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előfizetési föltételek.
Vidéken és Léván házhoz küldve:

Egy évre ... 10 kor. — fill. 
Hat hóra ... 5 kor. — fill. 
Három hóra . . 2 kor. 50 fill.
Előfizetési pénzek póstautalványnyal küldhetők. 
Egye* számok 20 fillérért kaphatók 

a kiadóhivatalban s. HIRDETÉSEK
Néffyhasábos petit-sor egyszeri közléssért 14 fill. 
kétszeriért 12 fill., többszöriért 10 fill. fizetendő. 

Bélyegdíj minden egyet beiktatásér tO fillér-
Hivatalos hirdetmények

100 szóig 2 kor. S> fill., azontúl minden szó 2 
fillérjével számittatik.
A nyilttérben:

minden négyhasábos garmond-sor dija 30 fillér. 
Velünk ^zeköttetésben levő hirdető-irodák, elő­
fizetőink, vagy a gyakori hirdetők tetemes díj­

kedvezményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A kéziratok a szerkesztőséghez ■ (Zö'dkert-utcza 33. sz.) küldendők. 
Kéziratok vissza nem adatnak.

FELELŐS SZERKESZTŐ : HOLLÓ SÁNDOR.
Megjelen: hetenként egyszer

*- vasárnap reggel.
A hirdetéseket, előfizetéseket s a reklamácziókat a kiadóhivatalba 

(Takarék- és Hitelintézet épület) kérjük utasítani. 

A LAPKIADÓJA: NYITRAI és TÁRSA.

Hivatalos közlemény.
Meghívó

Léva r. t. város képviselőtestülete 
1903. évi deczember hó 30-án d. u. 4 óra­
kor évnegyedet1 rendes közgyűlést tart, 
melyre a képviselőtestület összes tagjait e 
helyen is tisztelettel meghívom.

Léva, 1903. deczember 24.
Eidcg-h. Taa.jc.s 

polgár mester.

„B A K S“
X.XII'V- évfolyamára

1904. január ho l-én uj előfizetést nyitunk. 
„BAB.S* a jövőben is az marad, 

a mi eddig volt, a barsmegyei köz­
élet, hü tükre, városunk fejlődésé­
nek figyelmes kísérője,vármegyénk 
érdekeinek szószólója és tantorit- 
hatlán harczosa.

Hogy ezen czélokat annál biz­
tosabban szolgálhassuk, várme­
gyénk és városaink érdekeinek 
nathatós vélelmezését eiérhessük, 
szükségünk van az egész társada­
lom támogatására.

Ezért szóllitjuk fel vármegyénk 
egész társadalmát, a „BAB.S' kipró­
bált zászlaja alá.

10 kor. — fii. 
5 kor. — fii. 
2 kor. 50 fii.

BARS' előfizetési ara z
Egész evre • 
Fel évre • . 
Negyedévre

A felolvasásokról.
Kaszinónk legutóbbi estélyén a 

a beszterczebányai Madách irodalmi 
társaságnak néhány buzgó tagja vetí­
tett képekkel kisért mutatványos fel­
olvasást tartott. Az ismereteknek fel­
olvasások keretében való terjesztése 
nálunk sem lenne ismeretlen. Egyik­
másik egyesületünk e nemű tevékeny­
ségét akár meg is jubilálhatná. A 
hasznos, szükséges és nélkülözhetlen 
ismereteknek aprópénz alakjában s 
szórakoztató móuon forgalomba hoza­
tala vagy 25 esztendő előtt indult 
meg nálunk s ha valaki akár időrendi, 
akar tartalmi szempontok szerint ren­

dezne ezeket a felolvasásokat könyv­
ben kiadná — most még talán nem 
is lehetetlen idea ez! — bizonyára 
jócskán kitennének néhány vaskos 
kötetet. Ha az emlékezetünket rásza­
badítjuk idősebb és ifjabb egyesüle­
teinknek e nemű munkásságára, 
városunk kulturtörekvéseinek egyik 
termékeny forrását kell azokban fel­
ismerni. Társadalmi, tudományi súlyos 
kérdések, irodalmi tájékoztatások s 
nagyjaink emlékezetének szentelt tanul­
mányok, a természettudományok nép­
szerűsítésének, eleven útleírásoknak 
gazdag változatai szólaltatták meg fel­
olvasóinkat, s a humor derűje is nem 
egyszer foglalta el helyét a felolvasó 
asztalok mellett. Jó ideig ezek a fel­
olvasások pótolták nőnevelésünkben a 
felsőbb oktatás hiányát. Gondos házi­
asszonyaink itt ismerkedtek meg a 
villanyos csengőn elkezdve a házi­
berendezés modern kelléKeinek titkai­
val ; ezen kis asztalok felől hangzott 
fükcskéikben, hogy a szoba, konyha, 

1 éléskamra gondozásának a gazdassonyi 
teendőkön kivül egészségügyi vonat­
kozása is van. A gyermek nevelési 
tendencziáju elmefuttatások véreink 
testi lelki fejlődésének javára sokszor 
szókimondásra bírták a felolva­
sókat, küzdvén az egyedül csak tradi- 
cziók által indokolható helytelen neve­
lési eljárások ellen csakúgy, mint a 
divatszerüség javasolta nevelési fel- 
szegségek ellen. Valóban gazdagon 
ékes kaleidoszkóp az a kép, melyet 

1 kis városunk kultúrájának ez a mezeje 
nyújt. De . . . s ezt tartjuk fentarta- 
nak: Reális alapnak is beillenék arra, 

! hogy nyomukban társadalmunk egyes 
osztályainak igényei szerint a téli 
hónapokon át intézményesen szervezett 
cziklusos előadások rendeztes-

■ senek, avagy pedig hogy a szabad 
i Lyceumok szellemében a hallgató- 
' ság bevonásával eszmecserék tartas­

sanak. Ha a legutóbbi években lábra- 
kapott társadalmi tartózkodás felhőit

kisért felolvasásokat 
miben áll a képvetités.

egy frissítő szél tőlünk elüzendi — 
én úgy vélem — ezek a fejlettebb 
ismeretteljesztő intézmények nálunk is 
meg fognak honosodni mindazzal a 
haszonnal, mely belőlük édes mind­
nyájunkra háramlik egyénileg és tár­
sadalmilag.

A mig azonban ezeknek az élet 
kenyerébe belemélyedő érintkezések 
nek ideje eljön, addig is lehetne a mi 
tisztes múlttal biró felolvasásainknak < 
egy újabb irányt szabni. Hogy milyet ? I 
a beszterczebányaiak mutattak reá 
vetitett képekkel 
értem. Hogy
arról nem tartom érdemesnek szólani. 
Inkább arra a jelenségre akarok utalni, 
hogy mint egy szórakoztató mutat­
vány páratlan sikerrel férkőzött az 
utóbbi években a felolvasások szolgá­
latába, És ez természetes, mert hisz a 
legélénkebb és egyszersmint a lege­
lőbbre való érzésünket, a szemet fog­
lalkoztatja, akkor amikor a magyarázó 
szavak hallgatása közben a felolvasás 
tartalmát, gondolatmenetét érzékileg 
állítja a hallgatóság elé. Lehet hogy 
itt is a divat egyik hajtásával állunk 
szemben. Ha igy van is, ezt a divatot 
dicsérni kell s honosítani.

Körültekintő felolvasóink a mi kö­
rünkben is tanulmányozták már ezt 
a kérdést. Egyik iskolánknak e nemű 
felszerelését akarták a nagy köz érde­
kében belevinni e kérdés evolúció­
jába. Hogy mások, idegenek megelőztek 
bennünket, csak annak kell betudni, 
hogy a mi eszköz városunkban ren­
delkezésre állott volna s a mely ki­
elégítheti az iskolai tanítás igényeit; a 
nagy nyilvánosság érdekét nem szol­
gálhatta. Mert ehhez egy kissé nagyobb 
befektetés kell.

Jelen felszólalásomnak az a ezélja, 
hogy felolvasásokat rendező érdekelt­
jeinknek egy expedienst ajánlják figyel­
mükbe, melylyel egy ilyen vetítő­
készülék állandó használatra, hogy 
úgy mondjam városi közművelődési

t. i. a
lyik helyiségbe 
vezetni. A vetítendő képek, 
diapozitirok pedig

közhasználatra beszerezhető volna. Az a 
gondolatom, hogy ha egyesületeink 
összeállanának. közösen beszerezhetnék 
a készüléket. Ezer ezerkétszáz korona 
árban oly vetitogép kapható, melynek 
képei nemcsak egyesületeink termei 
méreteit elégítenék ki, de pl. az 
Oroszlán vendéglő nagytermében is 
sikeres vetítéseket adna. A készülék 
két fontos mellékrészének egyike a 
világitó-forrás már kézügyben van 

villamos áram. Ezt bárme- 
ahhoz is be lehet 

az u. n, 
vándor portékák, 

melyek rendelésre kaphatók egy-egy 
előadáshoz. Ez tőkebefektetést nem 
kívánna. Ha az akczióban részt venné­
nek ; a kaszinó, kath. kör, iparos 
olvasókör, legényegyesület, kereske­
delmi-csarnok, az egyházak (vallásos 
esték !) egy-kettőre meglehetne a gépet 
szerezni s rendeltetésének, akár még 
a mostani tél alatt átadni.

A közép munkásosztály, cselédség 
részére rendezhető mutatványos felol­
vasásokat is hozzákapcsolva a kérdés­
hez : talán pénzintézeteink is hozzá­
járulnának a tökéletesebb készülék 
beszerzéséhez.

Hogy a tulajdonos érdekeltség az 
eszközt hol, ki által gondoztatná, elő­
adásoknál kivel kezeltetné, feltételek 
mellett adná ki másoknak stb. oly 
kérdések, melyeket szabályzatba lehetne 
foglalni.

Az a hitem, hogy egy állandóan 
kézügyben levő vetitő-gép, olyan mely 
elég nagy s jól prejektált képeket ad, 

I hasznos szolgálatot tehet egy olyan 
városka társadalmának, hol a felolva­
sások régi múlttal biruak s a hol az 
érdeklődés irántuk akkora, mint 
nálunk.

Az egyesületi közgyűlések idején, 
ajánlom a gondolatot az érdekeknek 
figyelmébe.

Kriek Jenő.

T A RC Z A.
Sylveszter apó.

Szilveszter apó némán ül szobájában, 
melynek egyhangú ködös némaságát csak a 
szőrbe fali óra tompa ketyegése zavarja . . . 
Az óra megszólal, éjfélt üt . . . Megszólal, 
valahányszor a föld elfáradva, pályája vé­
gére érkezik ... S az óra üt tompán 1 ide­
gen : egy, kettő, három . . . tizeuket'ő.

Szilveszter apó telkei, kezébe veszi az 
évtizedes ócska vándorbotot s elindul. Min­
den esztendőben felkeresi az emberek biro­
dalmát . . . Elindul, pedig Szilveszter apó 
fáradt, öreg . . . Laba gyenge, keze resz­
ket, szakálla hófehér, csak a szemében ég 
az örök tűz, mely belátja a múltat és a jö­
vőt. Látta a paradicsom boldogságát, az 
emberiség nehéz küzdelmét, az élettel ősi­
dőkön át ez éjféli óráig s nem halt meg 
akkor sem, ha meg fagy a föld, s a földön 
.. élet , . . Ö a meghaló pereseknek hal­
hatatlan szelleme ; az örök Istenség kezének 
építő, romboló megnyilatkozása. Minden esz­
tendőben leszámol az emberiséggel, a múl­
takat nem temeti el, csak összegyűjti ; 
szükséges lesz rájok majd az idők teljessé­
gében, ha :

A trombita szó egyszerre 
Lehat minden sirfenékre . • •

Szilveszter apó megy a zuzmará’, hideg 
éjszakában — Isten tudja hányszor teszi 
meg aa utat, egyik esztendő olyan, mint a 
másik és mégis mennyire uj.

Ott as emberek hazája, benne három 

nagy ország emelkedik ki. Az első a legra­
gyogóbb. Sylveszter apó lassan de biztosan 
méri át a végtelen. tért a már ott van az 
ország kapuja előtt. — Belép ! — S im 
megnyílik előtte a ragyogás és fény káprá­
zatos világa ; a gazdagság óriási birodalma. 
Kirívó pompával, kábító csillogással fogadja 
a jó apót az uralkodó Gazdagság.

— Vartalak, atyám I — De ne ráncold 
úgy össze homlokodat, hiszen te ismered e 
világot . . . Iiyent láttál Szemirámisz tün­
döklő városában ; ilyent Athén népénél, mi­
dőn Lysauder haiczi zeneszóval rontotta le 
falait; ilyeneket teremtett a dicsvágyó fran­
czia király : XIV. Lajos . . . s ehhez ha­
sonlókat oly számtalanszor láttál, atyám. 
Homlokod mégis elborul ?

— Nézd, ez az ország enyém ; egyet­
len fegyverem, mivel meghódítani, a csengő 
csillogó pénz. Ezzel megveszem a sziveket, a 
tudományi, a nagyságot. Itt laknak társaim: 
Büszkeség,Hatalom, Dicsvágy. Nézd 1 meny­
nyi lelket emeltem fel utolsó ítéleted óta. 
Nézd 1 e pompázó, nyüzsgő embertömeget, 
mely nem tud magára tekinteni az arany­
tól, drágaságtól, félve, hogy elvakul, éhezve, 
tehetetienül rohan utánam : Király 1 még 
többet 1 — többet!

Sylveszter apó nézi. Látja a tolongó 
ember árt, amint magasra emelt füvei, me­
rész könyelmüséggel merül el a dévaj, ok­
talan mulatozásban és lát még valamit ; 
látja a vastag, szürke sötétséget, mely be- 
nyügözi az emberek tudatlan lelkét.

Sylveszter apó szomorú ;— tovább megy.
Lapnak mai számához fé

Benyit a másik ország kapuján .... 
Mily ellentét I mily sértő, kirívó kontraszt 1 
Itt megszűnik a pompa és mulatság ez or­
szág a Tudomány országa. Az uralkodó ko­
moly ridegséggel ment a jó Apó elé :

— Várta'ak atyám! Országom bár ki­
sebb, mint ama másiké, da itt az igazságot 
keressük ; lehatolunk a tengerek mélyére, a 
föld titkaiba, szállani próbálunk a csillagok 
felé, Okosság, Felvilágosodás, Komolyság 
kelnek a pártunkra s fürkészszük,teremtjük 
az újat, a lehetetlent; legyőzve az emberi 
gyengeséget, megtörve az ész korlátáit, kö­
vetve a bizarr fantáziát I

— Nézd e híveket, mily lázas szeuve- 
délylyel törnek elő ; üldözi őket a tudomány- 
szomj; megoldani a megoldbatlan problémát: 
mi módon lehetne az ember korlátlan ura 
minden más erőnek, mely eddig hatalmán 
kivül esett'? Ez a princzipiák, axiómák, ka­
tegóriák rejtelmes labyrintje, melyben láng­
elmék viaskodnak, győznek, vagy buknak. 
Mint látod, az én országom nagyobbodott, 
bölcsességünk haladt . . . hisz az emberi 
elme oly nyugtalan 1

Sylveszter apó nézi e komor, könyör­
telen tömeget, mely kutat, teremt bölcseleg 
de elfelejtette meggyujtani a hit világát, 
hogy megismerje általa a legelső egyetemes 
igazságot : Istent, Tökéletes lesz-e e vilá­
gosság nélkül valaha az emberi tudomány ?

Sylveszter apó szomorú, megy tovább 
Belép a harmadik kapun is. Megnyug­

tató, fehér fény esik Sylveszter apó bána­
tos arcsára, tnesvigasztalva az előbb látot-

iv melléklet vau osatolva. 

takért. E kis világot uralja a Boldogság, 
Szeméből ártatlan szelid tekintet sugárzik 
az ősz apó felé :

— Vártalak atyám ! Szomorú vagy ? 
Pedig látod, én sem tudlak vigasztalni, hi­
szen olyan kevés a boldog ember. Hajdan 
talán nagyobb volt hazám, de most az a 
másik kettő elrabolja híveimet; az emberek 
keresnek, pedig nem tudják, hol vagyok; 
vágyakozoak utánam s nem tudják mi va­
gyok, rosszul ismernek, rossz helyt keres­
nek s nem is találnak meg soha. Pedig hoz­
zám a Hit, Remény, és Szeretet vezetnek.

— De az emberek nem hisznek nekem, 
nem remélik az én tulvilági létemet, nem 
kell nekik a megváltó magasztos igéje : 
„Szeresd felebarátodat,mint tennenmagadat**. 
Pedig itt honol a megnyugvás, a Béke, a 
tiszta Öröm. . . Látod, e lelkek egyszerűek, 
nem törnek a földi mulandók után, bölcsen 
élnek, hisznek, remiinek, szeretnek . . .

Sylveszter apó visszamegy a hideg,zúz* 
marás éjszakába a megpihen zordon ősi la* 
kában, hol az évezredes szürke óra zakatol 
szüntelen, tompán ridegen kergetve perce* 
két éveket, ezredeket az örökkévalóság vég­
telenjébe . . .

De mielőtt lehunyta volna egy rövid 
esztendőre fáradt pilláit az ősz öreg apó, 
előre tekint s a messze beláthatlan jöven­
dőbe lát:

A Gazdaság/és Tudomány kincses or* 
szágai elpusztulva, dicstelenül tűnnek el a 
végtelen vak semmiségben . . - Felettük 
fenséges méltósággal áll a B sldogság reá-



A székelyföldről 8 múltjáról.
A székelyek földje, a Keleti-Kárpátok, ! 

* Trachytközetből álló Hargita-hegység s * ‘ 
Bárczaság vidéke közöt terül el. Valamikor 
nagyobb volt a kiterjedése, mert az Ara­
nyos folyó völgy vidéke is hozzátartozott. 
Ezen utóbbi vidéket a kézdiek Szt. István 
királytól ; a kézdiektöl pedig ugyancsak 
hűségük fejében a székelyek kapták. Ma a 
székolyek földje, a székely eredetű Olt-folyó 
felső völgyét s a Maros-folyó forrás vidékét 
öleli föl, vagyis a tu'ajdouképen H .romazék- 
és C’ikmogyéket.

A S'.’áev föd nem os-H #n n» i, de 
fö drajxi s ■ mp > bó- s i-,e>. id k ». Néz- 
zü c-.ak e öoo iö' d , ez U'oboi szem 
pontból.

A M-g-sbükkön, a Sovető patakon 
eredő Oit-folyónak völgymagaslatain, mind­
járt szembe tűnik első sorban a sok s ter­
méskőből épített falazatok által körül vett 
templom, melyek ugy látszik, menedékül 
szolgáltak s éppeu ezért még ma is várkas­
télyoknak nevezik. E völgy előtere a Bár- 
czaeág, háttere a Bucsecs-csucs s Brassó 
fellegvára. Benne találjuk a következő főbb 
nevezetességű helyeket: itt van Háromszék- 
megyében Köpecz-hegység, („Baj van Kö- 
peczen!'*) hol egy faoszlop hirdeti 
azt, amikor az oláhok 1848 éjjel 
e helységet fölgyujtották. Van itt 
barnaszén is. Érdekes Bölöny község is, 
hol a temetőben szép fafaragásu fejfák 
(kopjafák) vannak. Más helyek : Élőpatak, 
vastartalmú fürdővel, a hárotnszéki térségen 
fekvő Sepsi-Szent-György, Háromszékme 
gye fővárosa, sok kénes és savanyu víz for­
rással, a gróf Mikó-féle kollégiummal, a 
Székely Nemzeti Múzeummal, állami ménte­
leppel. Van neki egy egy kellő épületekkel 
ellátott szénsavat ömlesztő aknája is, hol 
köszvéuyes betegek légfürdöt (gőziő) vehet­
nek. Bodok mely meilett az 1195 m, magas 
Bodoaitetö vau s oldalán a Kincsás nevű 
őskori vár romjai. Málnásfürdő ivasra is al­
kalmas, szénsavas, kiesé sós izü savanyu 
vize van, valamint egy természetes szénsa­
vat süritő gyára is, (Sicub) meiy 155 m. 
mély artézi kutból nyeri a szénoxydot. Van 
meleg, láp fürdője is. Mtsóujfalu savanyú víz 
forrással (friss borviz). Csikrnegye határán 
találjuk az 1100 m. magas Büdöshegyet, 
melynek déli oldalán van a torjai kénbar­
lang, 1053 m. magasságban. A barlang 2 m. 
széles, 3—6 m. magas Kapuval van elzárva. 
Benne padok vannak, hol ülve veszik a 
légfürdöt. A barlang vegén mar emoerma- 

gasságnyi a gyilkos gáz, hol a csepegő kén­
vizet edényekbe gyűjtik. Környékén több 
szénsavsüritö gyárral s átellenében az öspo- 
gánykori szent helyet, Bálványos várát, az 
aporok sasfészkét. Ez alatt is van egy szén­
sav gyár, hol a szénsavat vaspalaczkokban 
zárják eh Tőle délkeletre fekszik Kézdivá- 
sárhely, virágzó ipari és kereskedelmi köz­
pont, a Fekete hegynek az Olt folyó bal­
parti mellékfolyójának kellemes völgyében 
terül el, honnét északkeletre a Keleti-Kár­
pátok gyönyörű alakulatait talá hatjuk. Nem 
m »s-z- f-k-zik tőle B rec k, a? Oj'ózi-szo- 
ro- e öt’ az O|ó/ip‘tak közelében, hol 
G-bor A >u, am tgyar szab .d-agh»rc» egy ik 
hőse, sz U'ly ágyuöutő s üzer született, 
Kokö , bő, 1849. ju . 2’án hősi halait szen­
vedett s a közelében levő Eresztevényi te­
metőben eltemettetett. Az ojtózi-szoros 
egyike a legérdekesebb völgyeknek s útja 
14 kanyarulatban vezet le. Környékén min­
denütt sok a savanyuviz forrás. A romániai 
kőolaj vidék is itt kezdődik. Sok az őskori 
vár, romjait mai nap is szemlélhetjük e vi­
déken. Nyír, a Háromszék Szaharája, ho­
moksivatag, a Nemere fagyos szél kedvencz 
helye. Várhegy, a „Székely támad’1 nevű 
vár romjaival. Zigon, nagy székely falu, 
Mikes Kelemen kedvencz tartózkodási helye, 
Körö-, Körösi Csorna Sátdor, hires ázsiai 
utazó i.t született 1784. Kovászna piaczán 
van a „Pokolsár** női bajok ellen hatásos 
fürdő. A szénsav csakúgy fortyog belőle s 
nagy buborékokat vet föl. Még néha kitö­
rések is fordulnak elő benne. Környékén 
sok a savaoyuviz forrás s akárhol ásnak 
gödröt, kész a iégfilrdö. Tőle délkeletre van 
a Bodza folyó völgye kettős szorossal.

Csíkmegyében találjuk még a páratlan 
szépségű heiyen fekvő hatásos Tusnád für­
dőt, melynek közelében a magasan fekvő s 
3S kilométer területű Szent Anna fekszik. 
Ez a tengerszem csillog, mint egy hegyi 
tündér. A vidéken igen sok az apró tó. 
Nevezetesek továbbá : a kitűnő levegőjű 
kászonyjakabfalvi fürdő. Vize ‘vértisztitó, 
erősítő, iható, naphtá», jódos. Érdekes ha­
tárán a Nemere s Nagy Sándor-hegytetök, 
honnét gyönyörű a kilátás a Moldvára és a 
Dobrudsára. Ilyenek az O.t torka felett a 
Solyomkő és luborostető is. Nevezetes a 
hármascsucsu Hargita hegység vidéke is. 
Rajta a Csicsói csúcs 1760 m., a Bagolykö- 
tetö, honnét az erdélyi felföld tagozatai 
igen jói kivehetők. A Hargita-hegység, saj­
nos le van tarolva s vidéke is igen szegény* 
(mint a Rákosi székely mondja: „Hargitá­
nak hires a neve, de keserű a kenyere !“).

Madaras község cserépedényei híresek.Gré- 
czes (gerinczes) hol a Maros forrásvidékét 
szemlélhetjük. Bucsin körül feneketlen tő­
zeglápok (Ördögtó) vannak. Bükkhavas és 
Kerekszék közt fekszik a hires ásványvizü 
és fürdöjü Felső-Borszék. Annyi savanyú­
vize van, hogy 150 millió embert volna ké­
pes vele ellátni. Vize vesebajokná', vérsze­
génységnél, női bajoknál, aszthmában szen­
vedőknél igen hatásos. A keleti határhe- 
ségben sok az átjáró: tölgyesi, békési ghy- 
mesi szorosok. A Ló-havas alatt Tölgyesnél, 
a békási völgyben Gyergyó-Szent-Miklós 
vidésén van a szép Gyilkostó. 1888. kelet­
kezeti egy hegyomlás folytáD. 995 m. ma­
gasan fekszik. 2200 m. hosszú, 150 méter 
széleB.Balánbányán pedig réztelepek vannak.

A természetnek tehát sok kincsét le­
hetne itt értékesíteni. Kitűnik ez az előso­
rolt szemelvényekből is.

A székelyek vidéke a 11. században 
önkéntes letelepedés következtében népese­
dett be. A .székely** elnevezés eredetének a 
kutatása már sok tintát és papirost emésztett 
föl és sok régi pletykának tudományos bu- 
várlatára szolgáltatott már alkalmat. A do­
log természete szerint azonban az egész 
história nem más, mint az, hogy e vidékre 
földtnivelö magyarok ’elepadvéu le, szegyes 
telephelyeket székeknek nevezték el s való­
színűleg a „székelj “ (-zékhely) elnevezés is 
iunét származott.

A letelepedjek nemzetségek szerint 
történtek, teh.it egy központi vidékről.Gya­
nítható ez a ból is, mert első közigazga­
tási intézményeik, nemzeti szervezeten nyu­
godtak.

A székelyföld területe már a 13. szá­
zadban ezekekre (megyék) volt fölosztva, A 
székek közölt voltak föszékek (anyaszét), 
melyek központul szolgálták központi es 
törvénykezési tekintetben, voltak mellékszé- 
kek, (leányszékek- kerületek, járások).

Föszék (törzsszék) a 16 századbeli ok­
levelek szerint volt 7, meg pedig : Udvar­
hely- (Keresztur), Maro^-, C.ik-, Ssps'-, 
Kézdi-, 0>bai- s Aranyosmolléki székek. 
Mellék- vagy leányszek volt hat s ezek a 
következők: Keresz’ur-, Bardócz- (Vargyas) 
Cs;k- (Gyergyóva1), Kaszony-, Mikiósvár- 
(Miklösvar községről) és Szerdaszék. Ezek 
mind a 15. 16 században keletkeztek. Poli­
tikai életükben a hadiszervezet s a katonai 
igazgatás játszák a fő szerepet. Ugy látszik 
egyik legfőbb föladatuk az ország keleti 
határainak a védelme volt.

Katonai szempontból a kapitány (he­
lyettes kapitány), kit később mar a fejede­

lem nevez ki; közigazgatásilag és törvény- 
kezésileg pedig a szék által választott szol- 
gabiró (főszolgabíró, királybiró) alatt állot­
tak. A szoigabiró (mellette helyettes szo'- 
gabirák) a szék második hivatalnoka volt. 
1562 előtt minden széknek meg volt a 
maga évenként választott bírája, ki a kapi­
tánynyal és esküdtekkel igazságot szolgál­
tatott. Több szék élén állott az eleinte a 
fejedelem által kinevezett főkirálybiró (vár­
kapitány főispán). A főkirálybiró után kö­
vetkezett a kapitány. A főkirálybiró jöve­
delmének — legnagyobb részét a különféle 
pénzbírságok tették, tehát királyi hivatalnok 
volt. Volt neki helyettese is, (jegyző) kinek 
felügyelete alatt állottak — községek tiszt­
viselői. 1565 óta a szék legfőbb hivatalnoka 
ellenőrizte békében a katonaköteles s már 
kiszolgált egyéneket, beszedte a büntetés 
pénzeket, végrehajtotta a székgyülési hatá­
rozatokat. Ezt az állást eleinte örökölték 
még pedig Báthory Zsigmond és I. Rákóczy 
György alatt, az előkelőbb nemzetiségek 
tagjai; később azonban már választottak. 
B rtokhoz is volt kötve s igy adás-vevés 
tárgyául szolgált többször. De azért kimon­
dották, hogy a szék feje csakis székely 
ember lehet s ezt a székek választják.

A jegyzők a szék legkisebb hivatalno­
kai voltak, kik mint esküdtek vettek részt 
az esküdtszékben, A felebbezők számára az 
ítéletet Írásban ezek adták ki s a székgyü- 
lésröl jegyző önyvet vezettek.

Hat szék János Ztigmond idejében egy 
kapitáay alatt állott. Aranyosszék azonban 
kivételt tett; mert ennek s a hozzátartozó 
5 román falunak saját kapitánya volt. A 
székekhez tartozó területek élén a föhirály- 
biróhelyettes állott.

M.uden széknek megvolt a maga föld 
és erdőbirtoka, melynek fölosztás és haszná­
lata fölött a szekgyülés h itározott,A'talában 
még a községekben is volt magán és köz­
birtok (erdő, irivány). Ha egy család ki­
halt, a birtokot nemzetiség örökölte s ha 
rokon egyáltalában nem volt, akkor a falu ; 
de soha sem az állam. Lényeges eltérés te­
hát a mi ösiS‘güuktől.

A székeknek sok a joga, de sok köte­
lessége is volt: a kapitánynyal együtt, bé­
kében s háborúban ellenőrizniük kellett a 
hadügyet ; mert a hadügyi teendők, a tör­
vénykezéstől és közigazgatástól nem voltak 
elkülönítve. Szemlét tartottak a legénysé­
gen ; ügyeltek a kellő fölszerelésre, közbiz­
tonságra és utakra.

A katonák lovatok (lótök) és gyalogo­
sok (darabantok). A lófőnek egy lovat kel-

dithetetlen égi birodalma, honnan kimúlt a 
hamis pompa és tény, büszaeseg és hitetlen 
tudomány ; hol a szeuvedéiytelen érzelmek­
nek szeplőtlen tüze köti egymáshoz a meg- 
dicsőült lelkeket; hol a földiekből c>«k 
egyetlen gyönyör marad meg : a mélységes , 
örök szeretet.

Tótja. Ilcxxa..

Magyar Remekírók. i-
IV. Sorozat: Kuruez költészet; Kis/aludy Sándor 
munkai, I. köt.; — Széchényi István gr. muukái, 1. 
köt.; — Vörösmarty Mihály niunaai, IV. kot. ; — . 
Tompa^Mihaly munkai, 11. Kot.; — Kiadja a t'ranklin- 

lársulat, Budapest, 1904
Az a nagy es ertekea gyűjtemény, 

melyben a Franklin-Társulat öcszegyüj'em 
vállalkozott a magyar nemzeti géniusz leg­
jelesebb alkotásait, ismét öt szép kötettel 
gyarapodott. Kapóra jelent meg a „Remek­
írók* e negyedik sorozata éppen Karácsony 
előtt: Mert a ki könyvet szokott ajándé­
kozni annak, a kit szeret vagy becsül, — 
• ilyenek *sokan vannak — bizonyára nem 
talál maradandóbb becsű könyveket a 
„Magyar Remekiróku-ní\.

Ennek a negyedik sorozatnak, a Kis­
faludy Sándor, a Vörösmarty és Tompa 
munkáinak egy-egy kötetén kívül, két igen 
nevezetes, szinte azt mondhatnék : egyetlen 
kötete van. Az egyik : a Kuruez költészet, s 
a másik a Széchenyi litván gróf válogatott 
munkáinak első kötete. Mind a kettő régen 
érzett hiányt pótol irodalmunkban, s éppen 
ezért különösebb figyelmünkre érdemes.

A Kuruez költészet — talán mondanunk 
se kell — a magyar nemzet szabadság-kul- I 
túszának hü tükre, s egyúttal a Rákóczy és 
Thököly dicsőségének örökös emléke. A 
mióta Thaly Kálmán, a kuruez kornak fá­
radhatatlan búvára, és az ö nyomán Toidy 
és Erdélyi, a két jeles irodalomtörténetiró, 
fölkutatták és közreadták a vitézi énekek 
éa elegyes dalok gyűjteményét, egyre job­
ban bebizonyosodott, hogy a „kuruez költé­

szet* voltaképpen nem izolált fejezet iro­
dalmunk történetében, hanem alkotó része, 
illetőleg lánczszeme annak a nepies magyar 
költészetnek, mely a századok során soha 
meg nem szakadt, hanem eyyre élt és fej­
lődött. „Egyresze a ’örténeti nepköüészet- 
neK — írja Erdélyi Pál, a köte ösm-rretö 1 
előszavában : — baritn cz-iügy ven e»z en- 
döuek (1670—1711) -Ölő foriuab«ii vajó 
íue l y -at-ozása. Nem öuaó, hanem ez idő : 
szerint a I-gj bba-. k pviseli es ismert tje- j 
zet> a népi .coltesz.ee történeti fejlődésének*. ,

Veg'g lapozván ezt r »zep kötetet, 
melynek tartalmát Erdélyt Pál nagy szere­
tettel és finom izlesset válogatta össze a 
„Kuruez költészet11 gyöngyeiből, meg elevene­
dik előttünk az a legendaszerü kor, mely­
nek emlékét ma már csak a „Rákóczy induló* 
őrzi köztünk. És a mint erre a szilaj indu­
lóra gyorsabb pezsgésbe jön a vérünk, 
ugyanúgy hevesebb lüktetésbe kezd a szi­
vünk is, mialatt a szemünk révedezve jár 
az izzó hazaszeretettel telitett fekete betű­
kön, mert minden sor egy-egy fohász a sza­
badságért s egy-egy fogadás, hogy „vérük 
hullajtásával** is kivívják ezt a szabadságot, 
a mely — fajda'om I — elveszett akkor és 
pedig sok időkre veszett el 1

Rákóczy, Bercsényi és Bezerédi — a 
„vitéz magyarok vezér.*— az áru!ó Ocskay 
a „fejedelem villáma*, a rettenetes vak 
Bottyán, s a kuruez világnak valamennyi, 
többé-kevésbbé hires és hírhedt szereplője, 
föl egészen Károlyi Sándorig, mind előfor­
dulnak e dalokban, viselt dolgaik érdeme 
vagy becstelensége szerint, egész addig a 
szomorú pillanatig, a melyben „kiállott 
Rákóczy a munkácsi sánezra. — Reá tá- 
maszkodék pántos pallosára* .. .

E szomorú pillanatig váltakozva csen­
dül meg a „Kurucz-költészct -ben, a hol di­
csőségesen fölragyogó, hol veszedelmes zá­
tonyra jutott szabadságnak az ujjongása és 
keserűsége, a szerint, a mint k Rákóczy 
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fegyverei győztes, vagy vereséget szenved­
tek. Ettől kezdve azonban miután a szabad­
ság ügye elveszett, csupa fájdalom, sir a 
török síp, vagy a magyar tárogató hangján 
s a szerencséden ország áJapo át setnmifeíe 
korfesiö rajz nem jellemezhetne h.vebbeu, 
mint a köbeinek mosó eiöni dala, me-yet 
ide iktatunk;

Rákóczy, itsrcsényil Ragyogó vitézek !
Napaelet tájiról, fegyverre kelének, 
És a mint fölkeltek, fohászuk égbe szállt : 
„Segíts meg, Istenünk, barczaiuk hevén át 1 

Segíts meg, Istenünk I És Te Szűz Mária, 
Hogy el ue pusztuljon magyarok hazája I 
Magyarok hazája, oly dicső volt híred, 
Hogy arauyalmáuak neveztek el téged."

Az alma lehullott, csutkája van csak meg. 
Mióta az ország (abanczal tele lett: 
Magyarok hazája aranyos szép alma,
Ki teged őrizett, h'deg hant takarja. j

A „Kurucz-költszetu a „Magyar '„Remek- i 
irók‘-DAí mmdeu esetre egyik legszeob és ’ 
legértékesebb kötete. I

Ugyan>z' mondbr juk a Széchenyi Ist- : 
van gróf munkáinak első kötetéről is, me- I 
lyet Berzeviczy Albert rendezett, s.jtó alá. A ' 
bosszú bevezető tanú mát.y, m-lyet a kötet | 
éó re irt, ta án a legérdekesebb azok közt, I 
melyeket valaha „a neinze'ébresztő legna- 1 
gyobb magyaréról Írtak. Meglátszik rajta, 1 
bogy nemcsak szereti Széchenyit, hanem ! 
alaposan ismeri mind lelki és kedelyvilágát, 
mind politikai és társadalmi munkásságától. 
Sikerrel védi meg imi nemrégiben támadt 
tendencziózue törekvés ellenében, mely sze­
retné föláldozni Széchenyi nagyságát a 
Kossuth-kultusz oltárán, « igeu helyesen 
jegyzi meg, hogy nemzeti pantheonunk 
mindkettőt — Széchenyit i-t, Kossuthot is 
— Csonkitatlan nagyságában fogadhatja ma­
gába egymás mellett is ; mert „az, hogy 1 
működésűk egy időben ellentétes volt, nem ' 
csökkentheti annak a ténynek az értékét, 1 
hogy mindkettőnek tüneményes alakja a mi* 
hsaánknak, a mi történetünknek ékessége*.

Széchenyinek ebben az első kötetében 
a Hitel, Világ, Stádium, és az Útirajzok 
foglal helyet. Mindjárt ez a prograuim és 
beosztás is mutatja, bogy Berzeviczy mily 
nagy értelemmel válogatta össze Széchenyi- 
n :k azokat a munkáit, a melyekből az ol­
vasó legjobban megalkothatja e kiváló em­
berfiák helyes képé’. Tudott dolgot ismét- 
lünk, mikor az mondjuk, hogy soha könyv 
nem tett akkora hatást nálunk, mint a Hitel. 
„A régi táblabiró parasztlázitónak és birtok­
rablónak hitte Széchenyit, de a tiszteletbeli 
aljegyző és a fiatal ügyvéd a haza megvál- 
tójának1*, — mondja báró Kemény Zngmoud.

Tudjuk, hogy a Hitelt gróf Dessewfiy 
megtámadta, és Széchenyi a támadásra a 
„ Pt7<f<7*'-gal felelt, a mely czim azt jelenti, 
hogy Írója világosságot akart vetni a vitás 
kérdésre. Sokan a „Világot** tartják Szé­
chenyi legsikerültebb és legdiadalmasabb 
köuy vének; de ha igaz is, kogy ellenfelét 
fényesen megcsáfolta, viszont azt se lehet 
tagadni, hogy a „Világ* hangja fölötte éles, 
sok helyütt pedig szinte maró és gyöngéd- 
te.en. A „Stádium* folytatása és kiegészítő 
része a két előbbi könyvnek, betetőzése 
annak a társadalmi és közgazdasági átalaku­
lásnak, melyet Széchenyi olyformán óhajtott 
s a melynek va újítására se pénzt, se időt, 
se faradságot nem kiméit.

E komoly és örökké becses tanulmá­
nyoknál — Széchenyi egyéniségének meg­
ítélésén — fontosabb az Útirajzok, melyek­
ben a nagy férfiú egész mivoltát szinte 
pongyolában látjuk. Nem sok az egész: alig 
nyolezadrésze a vaskos kötetnek, de a 
Széchenyi meghasonlott kedélye, elégedet­
lensége a világgal és önmagává', a lelki 
egyensúly hiánya vagy legalább tökéletlen­
sége annyira kiii a 25—30 lapból, hogy 
megértjük belőle azt a szomorú véget, a 
mit önkezével készített magának,

(Folyt, köv.)
Felytatát a mellékleten-

coltesz.ee


Melléklet a „BARS" 1903. évi 52 ik számához.
lett kitartania, tehát hozaá birtok is tarto- 
zott, mely a községi vagyontól el volt 
különítve ; ha ezt nem birta, gyalogos lett 
belőle. Ez igy volt 1562-ig.

Ezentúl a székelyek a fejedelmektől, 
már előjogokkal biró nemesi oklevelet kapnak.

' irszággyülésre minden szék egy-egy 
nemest és lófőt küldött követnek, kiket a 
közadókból fizettek. Törvénykezésre a jogo­
kat a királyoktól, vagy a fejedelmiktől 
kapták.

Ha a sereget mozgósítani kellett, akkor 
a király vagy fejedelem meghízta a grófot 
(fökapitáuy), ki azután a székek kapitányai 
által intézkedett, A székek kapitányai véres 
kardot, tűzi jelvényeket s dobot hordoztat­
ok » a legénységet fegyverre szállították s 
mielőtt háborúba mentek volna, szemlét tar­
tottak telettük s meggyőződtek, hogy nem 
hiányzik-e valaki közülök,

Aki hiányzott, azt a háború utáu fele­
lősségre vonták s ha kellőleg nem igazolta 
magát, megbüntették. A csatatéren a kapi­
tánynak rendesen egy helyettese volt jelen, 
ki mellé a szék parancsnokot állított.

A hadi költséget a székek viselték. A 
szekek hatásköréhez tartoztak : az adók ki­
vetése s beszedése, miket a kapitányok, ki- 
rálybirák (szolgabirák) szedtek be.

A községek élén ál.ott a biró, kit az év 
végén felelősségre vonhattak.Ezek bíráskod­
tak az esküdtekkel (falusi bíróság) első fo- 
kulag (bagateli) 4—6 koronáig A másodfokú 
bírósagok voltak a székek. A szik törvény­
széké állott : a kapitányokból, király Lírák­
ból. Később a szolgabirák kerekednek felül 
sa székek törvényszékénél mint elnökök sze­
repelnek. A székgyülés élen 1562-ig állotta 
kapitány vagy helyetese, ezután a fökirály- 
biró. A szék ügyeit ellenőrizték a gróf.vagy 
királybíró, mint a királyi hivatalnokok,

A 15. században a székekbe be lön hozva 
az esküdtszéki intézmény ie. A székek Íté­
let hozatalában segédkeztek előkelőbb 
családok vénei. Számuk 12—G közt válta­
kozott s egy évre lőnek választva. Az 
esküdtszék elé tartozott minden pör, honnét 
Udvarhely szókhoz, a székhelyek közös szé­
kéhez (a székely nemzetgyűlés fö itélőszéke) 
s innét a székelyek grófjához, vagy a király­
hoz, fejedelemhez. Ha a nemzetgyűlés, vagy 
főitélöszék egyÍK tagja elhalt, akkor az he­
lyettük másikat választ itt.E< igy volt 1562-ig.

A felebbezési fórum, később a királyi 
tábla lett. A mellékezekektől a főszékek­
hez, innét a fejedelmi táblákhoz felebbez- 
hettek.

Mindezekből látjuk, hogy a székelyek­
nek mily szép a múltjuk s hazánk történetébe 
mily fontos hely illeti meg őket. Minden in­
tézményében a magyar köz- és magánjog 
alapgondolatát ismerhetjük föl, vagyis vé­
rünkből valók. Mai n»pság a székelyek vi­
déke, elég oktalanul, az ország egyik leg­
szegényebb része, pedig a székelyek ma is 
egyik hü őrei a magyarságnak ! Itt volna az 
ideje, hogy a sok haszontalan fecsegés he­
lyett, az ország törvényhozása ilyen gazda­
sági fejlesztési ügyekkel foglalkoznék! Mert 
hiába okoskodunk és áltatjuk magunkat ; a 
kenyér a fődolog! Ez az alapja mindennek! 
Ha ez nincs meg, akkor nincs értéke az 
ember s a társadalom életében semminek 
sem! Tehát: kenyér, kenyér, kenyér; s ne 
jog, jog, jog ! Sajnos, hogy nálunk az ámí­
tásnak még igen nagy a tere és értéke ; 
azért nincs elég kenyerünk, hanem van kocsi 
számra jogunk !

Talán már jövőre a kis Jézuska meg­
hozza az okos észt s vele a segítséget!

Vlzy.

Gőzfürdő.
Mit is mondottam az első czikkemben ? 

Azt, hogy : . . . „gőzfürdő is hozzá járul a 
város intelligencziájának emeléséhez /“ Tagad­
hatatlan faktum ez I Mert minél több tár­
sadalmi jólétet, kényelmet szolgáló kultur 
intézmény létesül egy városban, minél több 
a humanizmus szülte, felebaráti Bzeretetet 
hirdető jótékony intézmény; minél több az 
individuumok, valamint az össztársadalom 
egészségi, szellemi, anyagi jólétét felkaroló 
( ápoló helyiségek : annál inkább hivatásá­
nak magaslatán áil a városi vezetőség, annál 
inkább megérdemli az intelligens elnevezést.

A gőzfürdő létesítése egészségi szem­
pontból elengedhetlen követelmény. Külö 
nősen ar, Lévára nézve. Laikus vagyok 
ezen a téren, orvosi szempontból nem szói­
hatok hozzá, de tapasztalatom es tanulmá­
nyaim alapján határozottan mondhatom én 
is, minden orvosi szakértelem nélkül, hogy 
a gözfürdő több olyan betegségnek veszi 
elejét s szüntet meg gyökeresen és hama­
rosan, amilyeneket hosszú, otthoni, primitiv 
gyógykezelés (gőzölés, párolás, lábvizvétel) 
által oaak nehezen tadnak megszüntetni. 
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Hit még, ba az egészségesek kénjeimére 
gondolunk ! Minő fenséges élvezetet nyújt 
eüy-egy gözfürdővétel, a ki ezt már szeren­
csés volt tapasztalni — tudj?,

Nem akarok én itt dics hymnusokat 
zet.gedezni a gőzfürdő szükségességéről. 
Hogy az kell Lévára, érezzük mindnyájan. 
Nem szükséges tehát azt hosszan bizonyít­
gatni. Inkább a módozatokról szólok még, 
miként lehetne legkönnyebben megvalósít­
hatni a gőzfürdőt ? !

Kit terhel a felelősség, hogy mindeddig 
Léván Dincsen gőzfürdő ? Minden bizonnyal 
azokat, kik számot tartanak intelligens ne­
vezetre : a városi elöljáróságot. Mulasztást 
követett el az elöljáróság eddig, de tetőzi 
mulasztását, ha nem gondolkozik most ko­
molyan az eddigi tervek megvalósításán. A 
kedvező alkalom itt van, — tessék kihasz­
nálni. A „Bars“ czikkirója kimutatta, hogy 
és miképpen lehetne most a városnak e 
kérdést megoldani, a villamvilágitással együtt. 
Tessék komolyan venni e felhívást ! és ra­
gadja meg az elöljáróság az alkalmat arra, 
hogy elévüihetlen babérjaihoz, melyeket a 
város jólétének előmozdításánál tagadh\tia- 
nul érdemszeriat nyert, egyet ismét szerez­
hessen. Örökös álmodozás, fontolgatás ; soha 
sem volt még nemes tetteknek rugója. A 
nemes lelkesedés, ha tettekben nyilatkozik : 
— az az érdem. És, hogy ha a városi elöl­
járóság, még mindig nem látja elérkezettnek 
az időt, a gőzfürdő létesithetéséie ; mozdul­
jon meg a társadalom. Én azt hiszem, nin­
csen egy tagja sem a mi társadalmunknak, 
ki ne áldozna szivesen ily szükségszerű in­
tézmény létesítésére. Azért állítom ezt ily 
határozottan, mert az a töke, melyet a 
Léván felállítandó gőzfürdő mogvalósitására 
hozunk, megtenni a gyömöicsét. De én 
anyagi nyerészkedésre nem is reflektálok, én 
az erkölcsi sikert hangoztatom. Léva város 
inteligencziája megkívánja e tekintetben is, 
hogy áldozatot hozzunk. — De, hogy ha 
valakit az anyagiak végtelen szeretető vinne 
is csupán az áldozat hozatalba: ne féljen, 
én biztosra veszem, hogy 10—15% ot meg­
hoz a befektetett tőke" Vegye tehát a 
„Bara“ a kezébe az eszme keresztül vitelét. 
Bocsáson ki 25 koronás részvényeket, én 
hiszem, hogy rövid idő alatt, helyből és 
vidékről, összejön a szükséges összeg.

Es, ha ezen indítványom sem látszik 
keresztül vihetönek, mondok még egyet.

Hitelintézetek, takarékpénztárakhoz for- 
du'ok. Bocsáesanak ki ezek részvényeket és 
ha a saját erejükből nem, igy társrda'mi 
gyűjtés utján, rövid idő alatt elérjük czí- 
lunkat. Tessék elhinni nekem, hogy gyümöl­
csözőbb és biztosabb helyen elhelyezett pénz 
lesz ez bármelyik intézetnek, mint a sok 
helyütt koczkáztatott váltó adósság.

Ennyit a módozatokról. Most még rö­
viden a következőket mondom el:

A múlt heteken olvastam, hogy a kínai 
császárné egész modern udvartartást viszen ; 
ke'eti mintákra rendezi be lakását, szokásai 
egészen európaiak s kényelmes budoirja 
mellett fürdő (! 1 1) helyiséget rendeztetett 
be. Nos, a gyermekkorát élő, alig pár napos 
műveltséggel rendelkező kínai nép, le fogja 
főzni a több százados múltú Léva városát.

No igen, most tessék csak meggondolni, 
hogy a mi a császári udvarban chikk (!!), a 
kínaiaknál azt, ha még gőzfürdő is, létesí­
teni fogják a biroda om minden városában.

Erkölcsi reputáczióuk megvédése érde­
kében kérem a vezetőket: előzzük meg 
kínaiakat,*)
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Birtha József, 
ref. lelkész.

*) Szivesen adunk helyet e közieményr.ek is, 
mert a czél elérése óhajtandó, de nagy részével nem 
értünk egyett. Részvények kibocsátásában a t. czikk- 
irónak túl vérmesek a reményei, a nagy műveltségű 
kínaiakat pedig bajos igy meg kritizálni. Szerk.

Az iszákosság.
Gyakran olvashattunk tudományos, vagy 

népszerű folyóiratokban, meg napilapokban 
olyan czikkeket, melyek az emberiség vala­
melyik nyavalyájával foglalkozva, pontos 
számokban tárják elénk, hogy egyes vidé­
kek, vagy országok népességének mekkora 
% a esik évenkint áldozatul bizonyos ember 
irtó betegségeknek. Ilyen emberpusztitó baj 
az iszákosság is.

Meglepő és elszomorító, hogy ember­
társaink között milyen sokan vannak, akik 
különböző indító okokból kifolyólag idővel 
az iszákosok Közé jutván, a társadalom, a 
haza s végeredményben az emberiség szé­
gyenére, mint haszontalan, gyakran egyene­
sen kártékony elemek végzik földi pályáju­
kat. S ezen szerencsétlenek között hány 
van olyan, a legszerencsétlenebb, a kik az 
iszákosság iránti hajlandóságot szüleiktől 
örökölték s mint úgynevezett terheltek, már 
embrió korukban kezdték a szeszfogyasztást. 
A tudatlanság mekkora mértéke nyilvánul 
ama BÖtét tényben, hogy némely anyák 
csecsemő gyermekeiknek a csendesebb vi­
selkedés és jobb alvás czéijából pálinkát 
adnak. Mareg az, a szószoros értelmiben, 
amelytől ama zse ge test és apró, ártatlan 
lélek már életének első stádiumában meg- 
nyomorittatik.

Abban a családban, melyben a szü ök 
iszákosok, a gyermekek is hamar az italra 
szoknak. Eltekintve attól, hogy az ilyen 
gyermekekben a szósz iránt úgyis már 
egyéni hajlandóság van, részben a szülők 
által nyújtott rossz példa, részben és külö­
nösen pedig ac alkalom folytán válnak al­

koholistákká. Ezen alkalom pedig mind­
annyiszor megvan, valahányszor egy üveg­
gel vagy pohárral a kezükben, szülei meg­
bízásából a szeszmérésbe tartanak, ahonnét 
a megfelelő napi, gyakran órai mennyiség­
gel visszatérve, útközben titkos kóstolgatás­
sal edzik idegoiket a későbbi nagyobb 
quantumok befogadására. Halad pedig, ki 
már egyszer megindult. S ha útja egy lejtő, 
melyen esik, sebessége egyre fokozódik. 
Egy bizonyos állapoton túl pedig e téren 
nincsen többé megállás. Az elkárhozott rohan 
a romlásba.

A s eszfogyasztás révén az államnak 
jelentékeny bevételei vannak. Ezek a ter­
melési és fogyasztási adók utján jutnak az 
állampénztárba. De kérdés, hogy ez a jöve­
delem felér-e azon morális és materiális 
veszteséggel, mely az alkoholizmus romboló 
munkájának nyomában jár?

Rendszerint a tudatlanabb és szegé­
nyebb, meg legszegényebb néposztály az, 
mely az ivásban leli legnagyobb élvezetét. 
Ila a nehezen szerzett filléreiket inkább a 
családi igaz szükségletek kielégítésére for­
dítanák, jobb táplálékra és ruházatra, szeli- 
debb erkölcsökre, nagyobb munkakedvre és 
a betegségekkel szemben jelentékenyebb 
ellentálló erőre tennének szert. Amit az 
állam a meg nem ivott alkoholban igy el­
veszítene, más irányokban többszörösen 
megtérülne. Bizonyos, hogy a bűntények 
egy n3gy százaléka, melyek közvetve, vagy 
közvetlenül a szesz káros hatásából származ­
nak, megszűnvén azok, mint okozatok szin­
tén elmaradnának. Hogy ez már magában is 
mit jelent, megmondhatják azok, akik hiva­
tásuknál fogva az emberiség rosszabb és 
szerencsétlenebb tagjai által okozott súlyos 
tetteknek és embertelenségeknek közvetlen 
szemlélői.

Hí a tudatlan, alacsony műveltségű 
népet sem ékesíti az alkoholizmus bűne, 
akkor anuál inkább elítélhetjük azokat, a 
kik nevelésüknél, tudásuknál, vagy társa­
dalmi helyzetüknél fogva a jobbak közé 
tartoznak, azoubau titokban vagy nyíltan 
igaz barátjai a szesznek. Tévedés, hibás 
nézet az, hogy az emberi szervezetnek 
szükséges az ital. Mert ha ez igaz lenne 
most nem volnánk abban a helyzetben, 
hogy ezt kimondhassuk. Hiszen tudjuk, 
hogy voit idő, amikor a szesz ismeretlen 
folyadék volt. Es az emberiség mégsem 
pusztult ki. Megvagyuuk s bár nehezen, de 
haladunk !

N-m igaz az sem, hogy hideg időben 
fogyasztva, kellemesen melegíti, füti a tes­
tet. Az orvosok által a test különböző he­
lyein eszközölt mérésekből kitűnt, hogy a 
részegnek vére alacsonyabb hőmérsékletű. 
Innen van, hogy a’ ilyenek könnyeben és 
hamarább fagynak meg, mint a hasonló 
körülmények között levő józan társaik. Az 
v melegség, az a tűz, mely a páliukázás után 

jelentkezik, csak az idegek hamis rezgése, 
■^molyán kijelentés, téves hír. És noha a 
vádak primitiv nézetüknél fogva joggal ne­
vezhetik tüzitalnak, — hiszen pusztulnak, 
elégnek föle, mint az igazi tüztöl, — a lát­
szatnak fel nem ülhetünk s ezért a szerve­
zetet rá nem szoktathatjuk.

Az sem igaz, hogy a munkaképességet, 
a kitartást fokozza s mint ilyen a test leg­
olcsóbb fü.öanyaga. Vannak nemzetek, ahol 
a szesz élvezete vallási törvényeik alapján 
a legszigorubbau tiltva van. Megengedjük, 
hogy ezek között is lesznek bűnösök, a 
többség azonban mégis csak megtartja a 
törvényt. De vájjon moudhatjuk-e, hogy a 
szesztelenek országában a munkabírás ki­
sebb mérvű, a kitartás és izomerő cseké­
lyebb mértékű, mint másutt? Éppen nem. 
Azon imagirár haszon, ami a szesztől a 
testre származik, csak frázis, amolyan lég­
ből kapott jogezim, a haszontalan és immo­
rális foglalkozáshoz.

Nem csodálhatjuk, hogy a köznép szi­
vesen iszik, amikor látja, hogy az urak is 
megteszek az effélét. Még akkor is iszunk, 
ha nem esik jól, csak azért, hogy a házia' 
kát meg ne bántsuk, ők megkínálnak, hogy 
kedvesek, vendég szeretők lehessenek. És 
érdekes, hogy egy puszta vizit is elegendő 
arra, hogy a kredenczen készenlétbe helye­
zett likőr és társai a maguk különböző izü 
és színű változataikban onnét lesétáijauak s 
adagonként eltűnjenek. Még a hölgyek is 
kóstolgatják, csak édes legyen. Persze, úri 
ember és úri ház ki nem teheti magát an­
nak, hogy róluk azt mondják : „Még csak 
egy kupicza snapszszal sem kínált meg ben­
nünk-’t ! ‘

Tömérdek a lehetőség, alkalom és hely­
zet, ahol az embert a szesz kiaérti. Az első 
sikeres lépés után jönnek a többiek. Lassan 
és fokozatosan a szervezet nemcsak meg­
szokja, de idővel egyenesen megköveteli. 
Az adagok egyre nagyobbodnak, erősödnek, 
a test pedig folyton gyengül, végül elpusz­
tul. Megállni uem lehet, mert hiányzik az 
akaraterő. A nehéz betegeket cisk lassú és 
fokozatos elszoktatással, fáradságos és türe’- 
mes kezeléssel lehet gyógyítani. Erre pedig 
külön e czélra berendezett kórházak kelle­
nek. Sajnos nálunk ilyenek még nincsenek.

Hiába hoznak az iszákosság ellen tör­
vényeket, nem sok hasznot hajtanak a mér- 
tékletességi egyletek, ha körülöttünk olcsó 
és sok a szesz. Ha ilyet csak a gyógyszer­
tárakban lehetne kapni, patikai árakon, már 
ez lenne valami. Ámig ez az állapot be 
nem következik, mindig lesznek alkoholisták, 
Mindazonáltal szép szóval, jó példával ie le­

het hatni. Működési tér van elég, különösen 
i itt nálunk, ahol a munkásnak a napszám 

bán kijár a felliter pálinka is. Ki-ki tegye 
meg, mit környezetében tehet és az ered­
mény nem fog elmaradni.
________________________Kurucz Ernő.

Különfélék.
— A „Stefánia árvaház ' lélekemelő 

ünnepséget rendezett a karácsonyfa leleple­
zése alkalmából decz. 23-án délután. Az 
ünnepség teljesen családias jellegű volt, de 
mégis sokan megjelentek azon, a kik gyö­
nyörködtek a boldogságban úszó gyermekek­
ben. Az árvák nagyokhoz illő bátorsággal 
ad'ák elő „A kis Jézus kőrútja11 ez. alkalmi 
színjátékot, a megkapó „élőkép11 pedig mé­
lyen emlékünkbe vésődött, a melyből külö­
nösebben a vendégszereplő H e t z e r Dó­
rika kis Jézus alakja emelkedett ki. Az ün­
nepély végén az egyesület tagja Bát h y 
Lásíló prépost plébános intézett a gyerme­
kekhez beszédet s hálára intvén őket figyel­
meztette a jó viseletre is. Majd az egyesü­
leti tagoknak köszönte meg áldozatkészsé­
güket s azon szilárd meggyőződésének adott 
kifejezés’, hogy a krisztusi szeretet felüle­
melkedik minden, felekezeti és nemzeti ér­
dekeken.

— Szeretetvendégsőg A „Bethlen 
Katalin11 nöegylet a ref. egyházban, egy 
szép öskeresztyéni szokást újított fel, a nő­
egylet deczember 23 án. A szegények és az 
árvák számára az oroszlán nagytermében 
meg’eritette a „szeretett11 asztalát, a mtlyen 
a ref. nők ajándékai voltak felhalmozva. Az 
emelvényen pedig egy szép karácsonyfát ál­
lítottak fel. miuden jóval megrakva. A meg­
térített asztalnál Birtha József lelkész 
tartott beszédet a szép számú közönség előtt. 
Melyben a szeretet-vendégség lényegéről 
szólott s magyarázta az estély jelentőségét. 
Majd a közös éneklés után kis leányok és 
fiuk szavalatában gyönyörködött a közönség. 
Az estély vallásos részét a lelkész felolva­
sása és a közönség éneklése zárta be. Ezután az 
ajándkok kiosztása következett. Mintegy 25 
gyermek és 30 szegény asszony részesült a 
szeretetvendégség áldásaiban, felekezeti kü­
lönbség néikü'. Mindenki rakott kosárral 
távozott az estélyről, á!dva a seregek Urát 
Istenét, hogy a gazdagok szivében felköltötte 
a szegények iránti könyörület érzését. A 
gyönyörű karácsonyfa díszét és a rajta levő 
ajándékokat a gyermekek közt osztották szét 
a buzgó nők. Kis leányok kendőt, ruhának 
valót, kis fiuk kalapo’, szegény asszonyok 
gyümölcsöt, süteményt, húst, sőt egyesek 
pénzt is kaptak. A városi árvaház részére 
3 kosár gyümölcsöt, süteményt és egyéb 
enni valót küldött a nöegylet. Alig négy 
hete hogy a „Bethlen Katalin11 nöegylet 
megalakult s már is mily szép jelét adta a 
szivekben élő jótékonyság, a szeretet meg­
nyilatkozásának.

A „Lévai Kath. LegőnyegyleTfar- 
saiigi szinjátékára nézve nagyban folynak 
az előkészületek. A színdarabot illetőleg 
változás ált be ugyan, a mennyiben el nem 
hárítható akadályok miatt elmarad Géczy 
„A mit az erdő mesél" ez. népszínműve se 
helyett Erdösi Károly „Ősi erények11 czimü 
három felvonásos történelmi szinjátékát fog­
ják előadni. E darab a törekvő Hunyadi 
János korából van merítve és szépen mutatja 
be a ezéhrendszerben élő azon kor iparosait. 
Kétség sem lehet az iránt, hogy e darab 
megnyeri városunk polgárságénak tetszését, 
annál is inkább, mivel a budapesti testvér 
egyesületben egymásután hatszor kellett azt 
e'öidni. Szerepbeosztása a következő: Hu­
nyadi János Valasik József, György vitéz 
hü embere Oberth József, Vlád Drákói ha­
vasföldi olab vajda Horváth Gyula, Kelemen 
mester iparos Petrás Lajos, Leányai : Erzsiké 
Laczkó Annuska k. a., Piroska Litauvszky 
Juczika k. a. SegédeiJ: László Novotny 
Gyula, Hanzi Osztrovszky János, Vörös Mi­
hály kalandor Hajnal József, Gábor házi 
szolga Csenger Ferencz, Oláh kém Medvecky 
László. Súgó (azt is eláruljuk) Lengyel Bála. 
A díszes kiállítású meghívók e napokban 
szintén elkészülnek s mi hamarabb azokat 
is szét fogjuk küldenoAz egyesület elnöksége.

—- Protestáns estély. A lévai ev. 
ref. egyház kebelében alakult „Bethlen Ka­
talin keresztyén nöegylet" 1904. évi január 
hó 1-én, esive 5 órakor »z „Oroszlán fo­
gadó" nagytermében harmadik Protestáns 
estélyt rendez, igen szép és érdekes műsor­
ral. Az estély végeztével vallásos iratokat, 
bibliákat, falrava'ó idézeteket osztogat : 
Birtha József lelkész. Bslépti d j nincsen.A 
kitett perselybe bármilyen csekély adományt 
is hálás köszönettel fogad a nőegvlet.

— Az 1904. évre megállapított 
esküdtek lajstroma. Rendes tagok : Báró 
Ambrózy Istvau Maionya.Dr. Ardó Sándor, 
Ascher Stmu, Bicia Miklós, Brrtoaik Ber­
talan, Dr. Belicza Pál, Bankovics János, 
Bodó János, Dr. Bo tka Győző Ar.-Maróth. 
Bilinth Sándor, Bankovich Gézt, Borcsáuyi 
Győző Léva. Bitka Zoltán Kisvezekény. 
Ctepela István, Gsepe'a Adolf, Csikkel Jó­
zsef Aranyosmarót. Csuráky István Léva, 
Chudoba Ernő Zseliz. Császár Sándor Nagy- 
lüle. Dúi Jenő Kistapolcsány. Dudek Sán­
dor, Drex er Jenő, Drcx er József Aranyos­
maró’. Dóka Sándor, Dukesz L;pót Láva. 
Dióssy József O íaj Dóra Miklós Hull. Du­
dek Béla Zdtvaujfalu. Dömötör Zsigmond 
V alkház. Etsenberg Károly Aranyosmarót, 
Eagel E iái G’iffir. Friedl Rezső, Dr.Fuohs



Mór Arany osmarót. Francaisci János, Fi- . 
scher Natál Léva. GazsiMihály Aranyosma- 
róth. Gusztaffy Endre, Goldsteiu Henrik, 
Guttman Lipót, Gyupay Gusztáv Léva. Ga­
lambos Jónás Tőből. Dr. Hámos Péter, He­
gedűs Mór, Homanovazky József Ar.-mirót. 
Halász György Rendve. Hecht Bernét 
Csiffár. Juszt Ferencz Aranyosmarót. József­
etek Géza Léva. Javorovszky Sándor Zsit- 
va^yarmat, Kosztolányi Istvftn Nen csány. 
Katona Gvua Aranyosmarót. Krs»c<emcs 
Imre N cysselezs ny. Kincse' Karoly,Kozma 
Ödön, Kr-jcaovics R zaö, Kresz'a Jó-s-f, 
Kosztolányi Aurél A anyosmmó'. Dr. K*- 
szanicsky Kálmáu, ifj. Konca József, K'ain 
Ödön Léva. Kazy László Nemesoroszi. Ko­
vács Vmcze Aha. Komáromy Ambrus, Ko- 
rencsi Sándor Verebély. Kopcsányi László 
Óhaj. Knapp Sándor Baracska. Laky Jauos- 
Lithvay István AraDyosmaróth. if). Lakner 
László Gényepuszta. Levaticb László Nagy- 
kálna. Lüley István Nagylüle. Lüley Lajos 
Töhöl. Lénárd László Valkház.Mattyaeovszky 
György, Mittelmann Tivadar, Mittelinann 
János Aranyosmarót.- Mátray Gyula Körös­
puszta. Missák Pál Rendve. Mészár Benedek 
Zsitvagyarmat. Mihályffy Mihály Zsarnócza. 
Nagy Imre Aranyosmarót. Nappel Rezső 
Léva. Pálenik György, Pecsadui János, Dr. 
Persay Ferencz, Pető Bertalan, Pető Albert, 
Petrovics János Aranyosm..rót. Pollák Zsig- 
mond, Prechovszky Sámuel Verebély. Pe- 
karik Mátyás Rendve. Rakovszky István, 
Rakovszky János Peták, Rakovszky Lajos, 
Raaohmann Tamás, Rintel Rezső, Sofcsik 
Béla, Schlesinger Jakab, Stiffi János Ar.- 
Marót. Schweisz Izsák Léva. Salzberger Já­
nos Bajka. Ifj. Simon Lajos Tőből, Szent- 
Ivány Oszkár Bélád. Székely István Lédec, 
Szalay Vilmos, Szemerédy Lajos Léva. 
Ssandtner Sándor Nagymálas. Taxner Béla 
Kisapáthi. Tolnay Lajos Léva, Trubinyi 
Imre, Tóth István bóger Verebély, Truhlik 
Vincze Nagymánya. Tóth József Újbánya, i 
Ujfalusy István Léva. Weinberger Mór Ar.- 
Maróth. Dr. Weisz Lipót, Weisz Jenő Léva. 
Valkovics János Verebély. Zlinszky Lajos, 
Znamenák Sándor Aranyoemarót. Póttagok ; 
Bánutz Jenő, Benkovics János, Benkovics 
Pál, Bodó István, Csornák Mihály, Csikkel 
Jáuos, Demény Gyu's, Dernke Ferenc, Do- 
mányi Elek, Dömötör János. Fíí'öp Kornél- 
Gódor Gyula, Illyés Béla, Ivanovics Alajos, 
Jakubovics János, Dr. Kiss Mihály, Koszto­
lányi Atilla, Lányi József, Lockner Jáuos, 
Lutz József, Mailáth István, Maresányi 
György, Moesz Rezső, Müller Miksa. Nes- 
selmann Kálmán, Pányik Imre, Dr. Peri . 
Antal, Pintig Jószef, Rajczy Rezső, R*- j 
kovszky Ferencz, Rakovszky János, Ra . 
kovszky József Pepi, Ribárik János, Ruffy ; 
Lajos, Schiller Róbert, Schiller Ottó,Schwa- , 
iger Vilmos, Szikora János, Valach István, 
Valkovics Endre.

— Egyházi kinevezések. A beszter­
cebányai megyés püspök Zsivny János 
segédlelkészt Pálosnagymczöre káplánná ne­
vezte ki. — A herczegprimás J úrik Jakab 
segédieikészt Ardanóczra plébánossá ne­
vezte ki.

— Áthelyezés. A '-áfás és közokta­
tásügyi miniszter Bárt a V ma kur.osvá- 
gási állami elemi isko'ai ’anitónöt a Komló­
bánya telepi áll. elemi iskolához hasonló 
minőségben áthelyezte.

— A villamos világítás előkészü­
letei nagyban fo'ynak A« a-Kumila'orok 
töltéséi most végzik. Mint értesülünk az év 
Utolsó napján megkezdik a villsmosvi'ágitást.

— Újévi ajándék városi tisztvi­
selőknek. A f. decz. bó 30-án megta< tandó 
városi képviselöstetiiieti közgyűlésnek al­
kalma lesz szép újévi ajándékkal megörven- j 
deztetni tisztviselőit, alkalmazottjait és szol­
gaszemélyzetét. Ugyanis a polgármester el­
készítő és a számvevő bizottság tagjai közt 
kiosztatá a nyugdij-szabályzat tervezetét, 
melylyel a városi tisztviselők sorsáról gon­
doskodva lesz jövőben mindenik fokozottabb 
kedvvel és szorgalommal végezheti kötelessé­
gét,nem fog abbabénitólag és elcsüggesztőleg 
belehatni a vigasztalan öregség idejérevaló i 
aggodalom. A nyugdíj szabályzat 1904. jan. 
1-től lépne életbe, azonban 1893 évi január 
1-ig — vagyis 10 évvel vistzamenőleg — 
jogosittattak a régebben szolgáló tisztvise­
lők az évi 2°,0 utólagos befizetése mellett 
szolgálati éveiket beszámíttatni. Léva város 
közönségétől évi 2000 korona hozzájárulást 
kér a javaslat a nyugdíj alaphoz, — ehhez 
járulnak a belépő tisztviselők az első évben 
törzsfizetéseik 10°/0-áva), azután pedig 40 
évig évenkénti 2%-kal. A polgármester in­
dítványa az évi 200 ko<* városi hozzájáru­
lást az általa egyidejűi g beterjesztett bir­
tokváltozások után szedendő városi illeték­
szedésre vonatkozó javaslatának elfogadása 
esetén begyülendő évi 8000 koronányi uj 
jövedelméből czélozza fedeztetni.

— UJ Táros! jövedelem. Városunk ■ 
polgármestere a mint már a folyó év köze- I 
pén jelsé, Léva város jövedelmét uj forrás- í 
nyitásával szándékozik gyarapítani. Ezen uj : 
jövedelemre vonatkozó javaslatát most bo- j 
csátá a szervező-bizottság elé. Ezen városi ' 
szabályrendelet tervezetben a város terüle­
tén a szülők utáni egyenes leszármazó örök­
lés eseteit kivéve, minden birtokváltozás 
után 1%, a holt kézen levő igatlanok után 
1*/1% ■ az erkölcsi testületek és más jogi í 
személyek ingatlanai és tartozékai után */io°/o ' 
illetve */]a% épen ugy mint az állami illeték | 

kiiiabásnál, lenne mint városi

illeték szedendő. Ezen czimeken a város 
körülbelül évenkint 8000 korona uj jövede­
lemhez jut, melyből 2000 koronát a polgár­
mester a városi nyugdíjalaphoz javasol csa- 
toltatni, — a többi pedig a városi házi 
pénztár szükségletére, illetve az ivóvíz kér­
dés. vízvezeték és csatornázás fokozatos 
luego'dására lenne fordítandó-

— Eljegyzés. Kar is István Nagy- 
Sz csényröi ma tar'O ta eljegyzését Kern i 
Bőnkévé , Kérni M há!y lévai lakos k dves 
leáiynyávai.

— Műkedvelői előadás. Az ujb»ny-i 
n n gém Gy-rniea •»e' S gt ö E y-'iieü 
1904 évi lannár hó 2-*«, »-jat al-pja ja­
vért a K.-zmó helyis-*goiheu tánczmu at- 
sággal egybekötött műkedvelői előadást 
rendez.

— A pecsenyesütő bódék sorra ugy 
látszik rövid időn vegleg el lesz döntve s 
megszabadul a picztér ezen hátrányára szol­
gáló alkotmánytól. Ugyanis ünnepek után a 
harmadszori árverés meg fog tartatni azok- 
egy évre leendő bérbe adására s ha a mos 
tani bérösszeget az árverezők nem biztosít­
ják a város részére, a képviselő testület 
tagjai közt általános óhajtást képez az, hogy 
az árverés ne hagyassák jóvá, hanem a ; 
mostani bérlet lejártával újév után azonnal 
bontassék le azon ideiglenes épitmény.

— Agyonszurt iparos. Aranyosma- 
rólhon e bó 22-án a vásáron több iparos 
összezörrent, ugy hogy a csendőröknek kel- , 
lett közbe lépni, hogy a verekedésnek véget 
vessenek. E közben egv Miseik István nevű 
asztalos megragadta a csendőr fegyverét a 
dulakodni kezdett vele ugy, hogy a meg­
támadott csendőr kénytelen volt fegyverét 
használni a leszúrta a garázda iparost, ki a 
szúrás következtében meghalt, A csendőr 
parancsnokság megindította a vizsgálatot, 
bogy volt-e joga a csendőrnek fegyverét 
használni.

— Három magyar dalt adott ki 
Philippi Vilmos újbányái állami el. iskolai 
tanító zongorára és énekhangra. Az f. mód­
ban irt s könnyen játszható három magyar 
népdal elismerésre és talán nagyobb elterje­
désre tarthat számot, mert kifejező s 
hangulatos és hatással énekelhető. Csak azt 
teszi rosszul a szerző, hogy régi, ismert me­
lódiák szövegét választotta megzenésítésének 
tárgyául s igy a ki ezeket ismeri, nehezen 
tanuija meg az uj hallamokat A Hegedűs 
Sándornak ajánlott mü ára 80 fillér. Kap­
ható a szerzőnél Újbányán. M nden példány 
10°/0-a a Tanitók háza javára fordittatik.

— Tejhamisltás. Karácsony hetében 
nagy ke'ete van a tejnek a lévai piaczon 
Élelmes asszonyok minden képen hasznukra 
igyekeznek fordítani ezt a kelendőséget s víz­
zel szaporítják meg a mennyiséget. A heten 
is több hamisításnak jött a nyomára a ren­
dőrség és sok vízzel szaporított tejet kobo­
zott el a lévai piaczon. A rendőrségnek ez 
az eljárása jó benyomást kelt a közönség­
ben. De nem ártana neba a korcsmákba is 
benézni, ott is akadna egy pár hektó hami­
sított lőre.

— Uj lap. Az Aleó-Kubinban megje­
lent „A vamugyei Hétfői Hírlap* megazü t. 
Mom — mint ertesü'üna — a regi „A^va- 
megyei Hiri p* eiiredt fel újra igen c-enos 
fomauaii es eienk, val'O atoi t .r1 xioonn < . A 
lap fe e ős izer»e z öje Di, Diveky I-tváii.

— Daloké, >m<Döi j ént* uj vkot I 
fj.ibb Tv dj Lazondá, az i-m-r fi.ta I 
zene-zerzon-K legújabb kompozicziój , K a- 
rafi a - h Jenő barom versének megzeuesi- 
tése. A daiok elodzeiesi ara 2 koroua 40 
filier. Az összeg K .ratiath Jenő ez mere kül­
dendő (VII., Bethlc -utcza 9).

— Kereskedők egyesülése, A* Or­
szágos Magyar Kereskedelmi Egyesülés, a 
mely a többi nagy gazdasági érdekképvise­
letekkel párhuzamosan a hazai kereskedő­
osztálynak egy nagyarányú szövetségben 
való összefoglalását célozza, Sándor Pál 
orsz. képviselő elnöklete alatt álló végrehajtó 
bizottság megalakulási munkálatainak befe­
jező stádiumában van s nemsokára a nyilvá­
nosság elé lép.

— A kihágási büntetésiéinek A 
belügyminiszter az egyszerűsítési törvénynek 
egyik legfontosabb fejezetét szándékozik 
életbeléptetni 1904. január 1-én. A kihágási 
büntetéspénzek kezelésére, nyilvántartására 
és elszámolására vonatkozó szabályzat ter­
vezete ugyanis már készen van. A tervezet 
szerint megvalósul az egységes nyilvántar­
tásnak, egységes pénz naplónak, az összes 
kihágási büntetéspénzek két részre (az állam 
és a községek javára) felosztásának, a hely­
színi ellenőrzésnek várva-várt egyszerű rend­
szere. Ha a terv tényleg testet ölt, az ösz- 
szes alsófoku rendőrhatóságok végtelen sok 
bürokratikus munkától szabadulnak.

— Az újévi üdvözletek megváltása. 
Rohamosan ha ad a világ s egymás után 
dönti le a régi idők elavult szokásait. De 
egyet még a haladó társadalom sem tud 
kiküszöbölni, mely pedig kellemetlen teher­
ként alkalmatlankodik minden újév kezdetén 
Az pedig nem más, mint az újévi üdvözle­
tek régi szokása, mely a maga baksaival és 
ajándékaival, a mily terhes, ép oly kelle­
metlen. Sok helyen már szokásban van en­
nek megváltása, valamely jótéknny célra. A 
mi társadalmunknak is végre már össze kel­
lene fognia éa helyesen tenné mindenki, ha 
azt megváltaná. Ez által igazán nemes cé­
lokat lehetne főlsegiteni, Csak egy jóakaró 
kesdeményesö kellene.

Közönség köréből.
Köszönet nyilvánítás.

A Lévai Takarékpénztár, a Karácsonyi 
ünnepek alkalmával, a városi szegények kö­
zött leendő kiosztás végett 118 korona 40 
fii. azaz Egyszáztizennyolcz korona és 40 
fillért kü dött át a polgármesteri hivatalhoz, 
m dön ezen összeg kiosztásáról intézkedem, 
egyu'tal nyi vánosan kö-zönetemet fejezem 
k' a Pénz intézet nemes érzésű Igazgatósá­
génak kegyes adományáért.

L ‘va, 1903 évi d-cz-mher 19-én. 
ZBód-Og-lb.

polgármester.

Köszönet nyilvánítás.
A „Ls *' T karek H •'intézet* te­

kintetes Igazgatósága 100 koronát küldött 
hivatalomhoz a segelyre szorult szegények 
közt leendő szétosztás végett.

Midőn ezen összegnek átvételét nyug­
tatom : egyben a kegyes adományért, a szü- 
kölködök nevében hálás köszönetemet nyilvá­
nítom.

Léva, 1903. deczember hó 19.
XSózxya. Tözsef 

rendőrkapitány.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzései.
1903. éri decz. hó 20 -tói 1903. decz. hó 27-ig

Születés.
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Vitek József Eri túsz Mária leány Orzsébet

I ’au Mihály Bagócsi Mária leány Julianna

Blumenfeld Ármin Neuinan V. fiú Ztigmond

Fábián Zoltán Hartl Terézia fiú Zoltán

Vimeták András Belicska M. fiú Lajos

Simon István Kiszela Rozália leány Rozália

Halálozás.

Házasság.

Vőlegény es menyasszony neve Vallása

Jakab Jáuor Duchon Erzsébet er. ref. r. k.

Az elliunyt neve Kora A halál oka

Kálnai István 86 aggkór

Osztanecz Verona 40 gümőkór

Fehér Tibor 2 Tüdögümökór

Lévai p’aeziirak
■ ovatvF.ftö; Kónya Józant rendőrkapitény

Bvt.j. m.-mí<zeár.kém 14 k 01' — fill.
4 ior 40 ő 1. Kétszer - 12 * or. 40 n i.

13 . —mi. 12 20 41 12 kor.
40 A i 11 60 80 2 .» 6G fi 1.
/. 10 -or 40 s 10 •• 80 fii1 KlkO-

rí a 10 -«>r 20 ól- »or. 10 60 fill. Ba-'
14ior. 40111 15*0' 20 fill. — Lencse 15 k r. 
80ri 16 « ■ 40 -i K«» 9 knr — fill.
10 o 20

Vetőmagvak 50 miOuVui Budapesten. 
Lóheremag 54 — 62 korona Luczernamag 
56 63 korona, Impregnált Répa mag
— —kor. Répamag — — kor Muharmag
— ----------kor Baltaczim 14 15 — kor.
Bükköny — Vöröshere 55 62 kor. Fehér 
here 65 lOOKomoczini fűmig------- Thimot-
hems 22 24 kor.

Nyilttér.
2680 szám érk. 1903. évi október hó 17-én*

Árverési hirdetményi kivonat.
A verebélyi kir. járásbiróság, mint te­

lekkönyvi hatóság közhirré teszi, hogy a 
Barsmegyei népbank végrehajtatnak Szá- 
dovszky János végreh ajtást szenvedő el­
leni 110 kor. tőke követeiéi es jár iránti 
végrehajtási ügyében az árverést a verebélyi 
kir.járásbiróság területén levő Fakóvezekény 
községben fekvő a fakóvezekényi 357 sz. 
tjkvben A I. 1—2 sorsz. alatt felvett egész 
kert és házra a 924 kor. és az u. o 495 
tjkvbeu A+ 1 sorsz. a. felvett szántó */t 
részére a 322 koronában ezennel megállapí­
tott kikiáltási árban elrendelte és hogy a 
fent megjelölt ingatlanok az 1904. évi Ja­
nuár hó 15-én délelőtt 9 órakor Fa­
kóvezekény községházánál megtartandó 
nyilvános árverésen a megállapított kikiál­
tási áron alól is eladalni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlanok becsárának 10% át vagyis 92 kor. 
40 fillér, illetve 26 kor. 20 fiit, készpénz­
ben, vagy az 1881. évi LX. törvény 
czikk 42. §-ában jelzettárfolyammal számí­
tott és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. 
*• kelt igázságügymiujateri rendelet 8, §-ában 

, kijelölt óvadékképes értékpapírban a kikül­
dött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. 
t,-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a 
bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Verebélyen, a kir. jbiróság mint tkvi. 
hatóságnál 1903. évi október hó 19-n.

Frónay Nándor, 
kir. jbiró.

2782 szám érk. 1903. évi október hó 28-án.

Árverési hirdetményi kivonat.
A verebélyi kir. járásbiróság, mint te* 

lekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a 
lév»i T karók pénztár végrehajtatónak Mi 
halik János és társai végrehajtást szen­
vedők ellem 1600 ..ur. tókekovetelés és jár. 
iránti végrehajiasi ügyében az árverést a 
- erebélyi kir. járásbiróság területén levő 
A'sógyöröd községben fekvő, az alsógyőrödi 
26 sz. tjkvben A 1 sorsz. alatt felvett 
egész szőllőre a 346 kor., az u. a. tjkvben 
felvett egész 'szőllőre a 354 kor., az u. o. 
289 sz. tjkvben A I. I—13 sorsz. a. felvett 
úrbéri fekvüség % részér az 1490 kor. és 
az u. o. 116 sz. tjkvben All sorsz. a. fel­
vett egész szántóra az 534 koronában ezen­
nel megállapított kikiáltási árban elrendelte 
és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az
1904. évi Január hó Í6-án .délelőtt 9 
órakor Alsógyőröd községházánál 
megtartandó nyilváuos árverésen a megálla­
pított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatanok becsárának 10%-át vagyis 34 
kor.60 fi1.,35 kor.40 fil.,149 kor.illetve 53 k. 
40 fillért készpénzben vagy az 1881: XL, 
t.-cz.42.§-ában jelzett árf.számitott és az 1881. 
évi november hó 1-én 3333 sz. a. kelt 
igazságügyministeri rendelet 8. §-ábau kije­
lölt óvadékképes értékpapírokban a kikül­
dött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. 
t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek 
a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgáitatni.

Verebélyen, a kir. járásbiróság mint 
tkkvi hatóságnál 1903. október hó 30-án.

Fróuay Nándor 
kir. jbiró

Barátainknak és jóisinerőseinknek. 
kiknek szives jóindulatát eddig élvez­
tük — ez utón is mondunk köszöne­
tét és kívánunk

Boldog uj óvet 
azon kéréssel, hogy a jövendőben is 
szives jóindulatukat családunk és üz­
letünk iránt továbbra is fenntartani 
sziveskedjenek 
_ _ _ _ _ _ _ _ Láng Bernit és neje.

Kiadó szoba.
Egy bútorozott utexai szoba és egy 

Udvari szoba bútorral vagy bútor nélkül, 
kü öu-Küiön azonnal kiadó.

Czim e lap kiadóhivatalában.

Mütrágyaszer 
minden nemben, garauiirozott tartalommal, 
száraz és gipszorásra alkamas, különösen 

Superphosphat 
mélyen a kartellárok alatt, úgyszintén 

Chilisaletrom
a m ndeukori h-mburgi napiárak szerint leg­
olcsóbban kapható

Löv Benj. fiainál
Nyitrán.

Legfinomabb
ÓOOO ’I’ K 0900

T easütemóny 
őóoo R TJ ]M[ 

Gardinettek

♦
♦
♦
♦
♦
♦ ______ ______ _

„Merkur“ lanheim, Meerfeidst,

legjutányosabban:

KOHN LAJOS
fűszer és ciemegekereskedésében Léván.

Vidéki rendelmények postán lel­
kiismeretesen eszközöltetnek. 

Süvegczukor 1 kg. 38 kr.
Három 

tancmcz felvétetik 
Knapp Zsigmondnál 

gépész LÉVÁN, Káloai-utcza.

♦
♦
♦
♦
♦
♦ 
♦ 
♦

Pénzt, sok pénzt, 
havonkint 1000 koronáig kereshet 
mindenki tisztességesen minden szak­
ismeret nélkül.

Küldje be cimét E. 402. jelige alatta 
következő címre: nnonczen-Abteilung des



52. ízáa HIRDETÉSEK. 1903. deczember hó 27.

Tiliöletegeknek.
lehetetlen. Ha most már szeri

Az orvosi kongresszuson Leyden tanár konstatá hogy egyedül Németországban állandóan 1,200.000 ember tüdövéezes és ezek közül kb. 180.000-en 
lesznek áldozata e borzasztó betegségnek. A tüdőbaj előidézői a tuber-bacillusok, mely baczillusokat minden ember belélegzi, mert előlük elzárkózni 
°CJére sokan nem lesznek tuberbaczilusokká, abból tűnik ki, hogy az emberi te azzal a tehetséggel bir, hogy a belélegzett tuberbaczillust ár­

talmatlanná teszi. Ott, a hol a légcső számod finom ágacskává széjjeioszlik, a tüdőben vezető kétmirigy,az agynevezett pajzs- vagy tüdőmirigyek van, a melyeknek rendeltetésé­
ről a tudomány sok ideig nem volt tisztában. Most azonban Uoffman dr. kutatásai nyomán tudjuk, hogy ezek egész külön folyadékot készítenek, mely a betegségi tüneteket, utég 
mielőtt pusztító hatásukat megkezdhetik a tüdőben, megsemmisíti. A hol tehát ezek a mirigyek átöröklés, vagy gyengeség, vagy más organikus akadály folytán nem tudnak ebből 
az anyagból elegendötprodukálni és a hol a tüdő meghűlés, por vagy egyéb befolyások követketézben érzékeny, ott a betódu ó tuber-baczillusok megmaradnak és elöbb-utóbb be-
következik a betegség : Iit támad a gondolat : a pajzsmirigy erősítése által a tuberbaczillus pusztításának elejét venni. Ezt a közeli gondolatot felkarolta Hoffmann dr. és a pajsz
mirigy-erősítő anyagból saját maga készített egy gyógyítódért tüdőbaj (krónikus katarrus és ászkor) ellen, melyet ülandulénnek nevezett el.

A Glandulén nem mérges, nem vegyészeti mű, hanem teljesen egészséges és állatorvosi felügyelet alatt frissen vágott juh friss pajzsmirigyeiből lesz készítve, a természet 
maga adja a gyógyszert minden betegség ellen, csak találni kell. A pajzsmirigyek alacsony hőfoknál, légmentesenlesznek megszáritva, tablettákba préselve, minden tabblettának 
0.25 gr. a súlya, melyből 0.05 gr. mirigypor és 0.20 gr. tejezukor édeskésére.

Ha a tilandulént előírás szerint használjuk, javul az étvágy, jobb lesz a kedv, erő és testi súly gyarapodik, láz, éjjeli izzadás és köhögés múlik, a köpet enged, javulás áll be. 
Sok orvos és magántél bizonyltjáé tiidövészt gyógyító szer nagy értéké*. Glandulén már sok meglepő gyógyító eredményt mutatott, hol más szert nem használnak. 
Glandulént készít L)r. Hoffmann Nachf. vegyi gyára, Meerane (SzászorBzág) éekapható a legtöbb gyógyszertárban, valamint Török József gyógyszerésznél, Buda 

pes'. Klrály-utcza 12., üvegokben, 100 tablettával 5 kor. 50 tÜl tablettával 3 kor. Kimerítő füzetkék a gyógyító módról, orvosok és gyógyult betegek értesítéseivel ingyen 
és bé<mentve. Óvakodjunk az. értéktelen utánzatoktól.

OC

Kern Testvérek
LÉVÁN.

X

p
X

fi 

fi

A Franklin-Társulat kiadása.

Ajánljuk a n é. közönségnek: Elsőrendű 
fűszer, csemege, déli gyümölcs, finom tea,
teasütemény, finom rum, cognac, likőrök,■ ' ___________________________

asztali-, pecsenye- és aszuborok, bel- és külföldi pezsgők, Suchard- és 
fiumei csokoládé, karácsonyi gyertyák és sok szép újdonságok ezukor- 
kákból és karácsonyfa díszek stb. továbbá:

Karácsonyi és üjévi ajándéknak
alkalmas czikkek: amerikai különlegességek, Phonographok, Recordok,
broncz és alpacca gyertyatartó, gyutatatartó, kávé- és mák Őrlő,
teafőző készülék, húsvágó és reszelőgépek, vasalók, evőeszközök, zomán- 
ezozott edény, konyhaberendezések, Ruhafacsaró gép, Ruha mángorló, 
fa- és szén kosarak, kályhaelő-tálczák, esernyő álvány, háztartási mér­
leg, légmérő, varrógépek 5 évi jótállás mellett, hegedűk, okarina és 

más hangszerek, szivar-szipkák, csibuk, pipák, szivar- és pénztáiczák, 
toll kések, ollók, kártyák, vadászbotok, táskák és fegyverek, laterna 
magica, domiuo. lottójáték, fényképészeti készülékek, kerékpár, korcsolya, 
valamint lomfűrész, mint legczélszerübb karácsonyi ajándékot rendkivül 
olcsó árban.

Karácsony előtti héten

Élő dunai- és tó halak
kilója 90 kr. — 1 firt. 40 krig.

Kaphatók :
KERN TESTVÉREKNÉL, Léván

X

X

X

fi

X
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űabonatisztiíó-rosták. Darálók. Morzsoló. Tizedes merlegek.
Mezőgazdasági gépgyárosok raktára:

Kern Testvéreknél 
TjÓ*VÉLXX.

Árjegyzékek kivanatra Ingyen és .bérmentve küldetnek. Sactreadszeru egyetemes

Magyar Remekírók
a magyar irodalom főművei

55 kötetben és ennek kiegészítője, a hat testes kötetben.

Teljes Magyar Shakspere.
Épp most jelent meg nemzeti irodalmunk eme korszakos gyűjteményének negyedik 

sorozata, *■ igy most már 20 kötet került ki a magyar remekíróknak eme leggon­
dosabb és legdíszesebb kiadásából, melynek rendkivül nagy elterjedése a nemzet min­
den rétegében eddigelé szinte páratlan.

J. most megjelent negyedik sorozatot különösen a Szechenyí-kötet teszi érde­
kessé. Ezt Berzeviczy Albert al!itatta össze a legnagyobb magyar müveiből, s oly 
bevezetéssel látta el, mely essay irodalmunkban kiváló helyet fog elfoglalni.

Zagy figyelmet fog kelteni a kuruez költészet kötete is. melyet Erdélyi Pál 
szerkesztett nagy rátermettséggel.

Ezenkívül Vörösmarty IV. kötete, Tompa II. kötete és Kisfaludy Sándor I. 
kötete jelentek meg a sorozatban. Az utóbbihoz Heinrich Gusztáv irt nagybecsű be­
vezetést.

A már előbb megjelent három sorozatban a következő müvek jelentek meg : 
Arany János munkái I. és II. kötet. Sajtó alá rendezte RIEDL FRIGYES.
Csiky Gergely színmüvei. Sajtó alá reudezte VADNAY’ KÁROLY.
Czuczor Gergely költői munkái. Sajtó alá rendezte de bevezetéssel ellátta ZOLTVANY ÍREN.
Garay János munkái. Sajtó alá rendezte FERENCZY’ ZOLTÁN.
Kazinczy Ferencz müveiből. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta VÁCZY JÁNOS. 
Kölcsey Ffrencz munkái. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta ANGYAL DÁVID. 
Kossuth Lajos munkáiból. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta KOSSUTH FERENCZ.
Reviczky Gyula összes költeményei. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta KORODA PÁL. 
Szigligeti Ede színmüvei I kötet. Sajtó ala rendezte és bevezetéssel ellátta BAYER JÓZSEF. 
Tompa Mihály munkai I. kötet. Sajtó alá reudezte LÉVAI’ JÓZSEF.
Vajda János kisebb költeményei. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta ENDRÖDI SÁNDOR. 
Vörösmarty Mihály munkái I, II. és III. kötet. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta GYULAI PÁL.

A Magyar Remekírók gyűjteménye tizenegy 5 köteles sorozatban jelenik meg. 
A teljes 55 kötetes munka ára 220 korona; az ennek kiegészítőjeként ranejelent 
Shakspere összes müvei hat kötetbe kötve ára 30 kotona, melyet a Magyar 
Remekírók vevői 20 korona kedvezményes áron kapják.

Megrendeléseket e'fogad NYITRAI és TÁRSA könyvkereskedése Léván.

Varrógépek és Műhímzés

igen csinos kiálíitással 5 évi jótállás mellett minden hozzávalóval

oras es ékszerész Levan : Főtér.

Ajánlja dúsan felszerelt áru­
raktárát; mindennemű arany- s 
és china ezüst árukból, valamintezíirft

fali és zsebórá.lc'ból-
Karácsonyi és újévi ajándékok 1 

koronától feljebb !
Mélyen leszállított árak.

Karácsonyi és újévi ajándékok!

Árak részletfizetésre: korona
Elsömagyar monopol-, Dürkopp és Gasser uj Siugef varrógép 56 -tói 
Uj öinger médium iparosgép állványnyal 
Titauia uj nagy Singer 4-es iparos var ógép . 
Nagy Howe iparos varrógép . .
Valódi jzabadalm. Adria családi varrógép

» ® » láb és kézi hajtásra
Körhajós családi (Ringschiff; gép . . ,

„ iparos (Ringschiff) gép «
Valódi Dürkopp — központorsó — gép családi 

» „ n • iparos
Uj Singer családi varrógép kézihajtáara
1ZF* Műhímzősi készülék ára 4

Főraktár: Kern Testvéreknél
Legjobb géptűk, részek és osónak olosón.

72-töl
78-tól
76 tói
86-tól
96-tól 

100-tól 
130-tól

100-ig
120-ig
150-ig 

. 120 korona 

. 1Ö0 korona
44 korona

korona.

Lévan

A tisztelt gazdaközönség szives figyelmébe!
A ,,Hungária11 Műtrágya. — kénsav és vegyipar részvénytársaság
barsmegyei képviseletét .................................      ■ ■
=========================== Superpho3phatban +■

DUKESésHERZOG ezégre 
Galgóczon

ruházta át, mely ezég a tisztelt gazdáknak kívánságra készséggel szolgál 
előnyár ajánlattal.

Ugyanotta legolcsóbban beszerezhető:
Takarmányoikkek:
Finom ói durva buzakorpa
Rozskorpa
Olajpogácsa
Cooospogácsa
Szárazmoslék
Szárított répaszelet

1 Maláta csira

Melasse
Melasslrozott répaszelet
Kendermagkivonat

Műtrágyák :
Tomasphosphat
Crágyagyps 
Chilisalétrom
Szárított marhatrágya

Kainit
Kálisó.

Különféle:
Fiumei gépolajok 
Carbolleneum
Covotle kenőcs
Kocsi-kenőcs
Cement
Zsákok és ponyváit stb.
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Karácsonyi és újévi ajándék! f ií
n

X
X

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására 
hozni, hogy bevásárlási útról visszatérve óra és ékszer­
áru üzletemet a karácsonyi idéuyre a legszebb új­
donságokkal felszereltem.

Készletemben mindeuki részére alkalmas kará­
csonyi vagy újévi ajándék található rBHÚkíVŰl JUtdliyOS dTOD . 

Arany női órak 12 írttól félj- 
Aranygyűrűk 14 kar.) 2*'« 
Arany karperecz 
Arany fűm 
Arany kereszt 
Níatdk 
Melliüi 
Niki óra 
Ezüst óra

Vidéki 
gyorsan

J » 
megrendeléseket 

és lelkiismeretesen 
teljesi ek.

A n. é. közönséget készle­
tem megtekintésére kérve ma­
radtam

kitűnő tisztelettel

Kiéin Sándor
órás és ékszerész Léván.

PtXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX xxxxxxg

X
XMost jelent meg az 1904a évre szóló

Barsvármegye általános címtárával. Ara 80 fillér, bérmentjp küldéssel
80 fiilér, a kis Barsi naptár 30 fillér, Garamvölgyi Protestáns 
naptár barsmegyei egyházi protestá s címtárral 60 fillér. Kapható:

Nyitrai és Társa
könykereskedésében LévánO könykereskedésében Léván,

Sxxxxx XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXJS

Pozsonyi kiállításon arany­
éremmel kitünt9tett

Weisenbacher-íéle 
cognacot 

ajánljuk a nagyérdemű közönség 
szives figyelmében, mint valódi és 
tiszta borpárlatot és kérjük össze 
nem téveszteni ama sok, csak hideg 

keverés utón készült árukkal.

HAOUS és CSE.RVENYÁK 
iu |d ■ osok Salgó-Tarján, 

Oaphalo Nagy- álnin : Patay István 
Oyogyszerész urnái. Léván: Boleman féle 
yogyzzerlárába. és Medveczky Sándor 

ur gvotry«z^riarahMn.

Magy. kir. 
dohány, szivar, 

lőpor és kartya- 
árulás.

Első 
gazdasági és var­

rógép-, 
koszorú.-, 

fa- és 
érczkoporsó 

raktára.

uSu göd-öllél 
Borászati 'Va 

Egyesület 
mint részi, társaság 

ptltczk-bara I aa k 
elárusitó raktára

Folyékony 
arany és ezüst

AZ ARANY KASZAHOZ. festékek

Tíslmi Lém.
Ajánlják dúsan berendezett vas-, fűszer-, csemege- 

liszt-, festék-, kefekötő áruk-, gazdasági- és kerti-magvak, 
vadászati eszközök, hangszerek, igen finom hurok, varró 
gépek öt évi jótállás mellett, gazdasági gépek és géprészek. 
Szerszám : asztalos, bádogos, gépész, lakatos, kovács,kádár, 
kerékgyártó, ács, esztergályos, czipész, házi és gazdaság 
részére, tengelyek, ekerészek, valódi Fischer-féle reszelők 
és ráspolyok, lóször-,afrik Afripuo és tengeri fü, épület- és bú­
tor vasalások, finom kávé, czukor, tea, rum, likőrök, cognac, 
fehér és vörös bor, valódi Meidinger-féle és öntött vas. 
kályhákkal felszerelt raktárukat.

Vidéki megrendelések legnagyobb figyelemmel és 
gyorsan teljesittetnek, uj képes árjegyzékek kívánatra bér­
mentve küldetnek

íli

I

A Richter-féle

Llnlmeni. Caps. comp.
Horgony - Paln - Expeller 

egy régi kipróbált háziszer, a mely 
már több mint 33 év óta meg­
bízható bedörzsölésől alkalmaztatik 
koszvényntl. ctazníl és atgbölttekiil. 
Intés. Silányabb utánzatok miatt 
— — — berásarláskoróvatosak le­
gyünk és csakis eredeti üvegeket 
dobozokban a, .Horgony" ved jegygyei 
és a„Rictler“ cz.gjegy zéssel fogad­
junk el. — 80 f., 1 k 40 f. es 2 k 
árban a legtöbb gyógyszertárban 
kapható. Főraktár Török .... 
JÓZSef gyógyszerésznél fer Q 
Budapesten. Ii

í.lcnrer F. in.es torsi, |
ra kir udvsn «i.<
Ftudolatadt.

legjobb és legszebb kivitelben készittetnek

NYITRAI és TÁRSA
könyvnyomdájában, Léván.

Egyúttal ajánljuk legújabb eszközökkel berendezett

könyvkötészetünket.
9
$ QA
0
0

JÓSZ1BSZÁMHI. UHUI
Gazdasági gepex, gepreszletek, töm­
lők vízmentes ponyvák, merlegek es 
gepszijax. szerszám, vas es aczél 
főraktár. Portland cement es Hyd iu

raulikus mész stb 12 J
Kaptató KERN TESTVÉREKNÉL Levau. s 1

0
Q
$
00

$
0
0
0
0

K u k o r i c z a-m o r z s o I ó k
és erőhvitssrs. egyszerű és Kenős az<r:.ezeuei, szellővel és azelelö nélkül.

Gabona-rosták. 
Konkolyozók (triőrök). 
Széna- és szalmás ajtók.
Répa- es I

A legjobb VETOGEPEK rAgricola“ (tolókerék szerk.-el) 
miudeui.emü vei, meny számárn, vá’tókerekek 
uelkü dombon svagy síkon alkalmazható, a leg­
újabb rendszer ezerint és jótállás mellett i 
nak és ezüllitanak :

MAYFARTH PH és Társa 
gazdasági gépgyárak, vasöntödék és ekegyzrak 
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Megrendelhető Knapp ZDácvicL úr által Léva.
Részletes árjegyzék ingyen és bérnsntve. ♦ Képviselők es viszont elárusítók kerestetnek.

— — — » m, * ma a o aj L u *..
burgonyavagok. Takarmány fül esztök. Q) 

/ETOGEPEK _Aoricola“ ítnlnkfirák w«rlr .ah

. .. <5 
gyárt*- Q

kék
ruha-mosáshoz

■ legjobb kékitőszer.
Mosó«intérelekben, háztartásokban a lel, 

kedveltebb ruhakékhS. 
Olcsó és feiülmulhatlan 

ttvec fillér, tizA7erí mosáshoz 
“^-elegendő. — 1 nagy üveg l.eo fcor. 

l|í üreg 1 kerona.
ICa/pi-a-tó xsaizicLexrCLtt. 

Kizárólagos gyártói : 

HOCHSINGER TESTVÉREK 
vegyészeti gyára 

BUDAPEST. 
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Jönyvek. folyóiratok és díszmunkák, 
hivatalos könyvek bekötését díszes, 
tartós és olcsó kivitelben elvállalunk.

Könyvkötészetünk uj gépekkel és 
eszközökkel van ellátva.

Nyitrai és Társa
könyv éa papír kereskedése Léván.

Nyomatún Nyitrai ét Társa könyvnyomdájában Léván.


